
Pentru asigurarea păcii 
și securității în Europa

La 11 mai s-a deschis la Varșo
via conferința statelor europene pen. 
tru asigurarea păcii și securității în 
Europa. La lucrările conferinței par
ticipă delegațiile guvernamentale 
ale Uniunii Sovietice, Republicii 
Populare Polone, Republicii Ceho
slovace, Republicii Democrate Ger
mane, Republicii Populare Ungare, 
Republicii Populare Romîne, Repu
blicii Populare Bulgaria și Republi
cii Populare Albania, precum și un 
reprezentant al Republicii Populare 
Chineze, în calitate de observator.

Această conferință, care are o 
mare importantă în lupta pentru a- 
■sigurarea păcii și securității țărilor 
europene iubitoare de pace, a fost 
convocată ca urmare a hotărîrii a; 
cestor state, printre care se află și 
tara noastră, de a nu rămtne indi
ferente î-n fața evenimentelor ce au 
avut și au loc în -legătură ou proiec
tele imperialiste -de refacere a mili- 
tariismului german.

■La baza politicii- externe a state
lor care fac ipa-rte din puternicul' 
lagăr al păcii și socialismului în 
frunte cu Uniunea So-vietică, se 
află principiul leninist a1 Coexisten
tei diferitelor sisteme sociale. Sta
tul sovietic, precuim -si celelalte 
state -participante ia conferința de 
la Varșovia, apără cu fermitate- a- 
cest principiu, pentru a izbăvi ome
nirea -de ororile si nenorocirile răz
boiului, pentru a asigura popoare
lor pacea Si -liniștea.

„Noi nu sintein adepți ai politi
cii „de pe poziții de forjă" — a ară
tat to-varășul N. A Bulganin, con
ducătorul delegației U.R.S.S., pre
ședintele Consiliului -de Miniștri al 
U.R.S.S., în declarația făcută la șe
dința din 11 mai a conferinței de la 
Varșovia. Noi nu tindem spre război. 
Noi nu vrem cursa înarmărilor, noi 
sîntem pentru cele mai radicale mă. 
suri în vederea dezarmării. Resursele 
pe care noi trebuie în prezent să le 
cheltuim pentru scopuri militare am 
prefera să le cheltuim pentru sco
puri pașnice, pentru ridicarea bunei 
stări materiale a popoarelor noas
tre. Dar cî.nd împotriva noastră se 
creează blocuri militare, cînd țările 
noastre sînt încercuite cu baze mi
litare și amenințate cu un război 
atomic, nu putem rămîne inactivi. 
In aceste condiții avem obligația 
de a lua contramăsuri. Și una din
tre aceste măsuri este conferința 
noastră si hotărîrile pe care ur
mează să le adoptăm în cadrul ei“.

In aceste zile, cînd întreaga o- 
menire iubitoare de pace își mani
festă cu putere voința de reglemen
tare pașnică a problemelor interna
ționale nerezolvate, Uniunea Sovie
tică face odată mai mult dovada 
neclintitei sale dorințe de pace și 
colaborare internațională. La 10 
mai 1955, guvernul Uniunii Sovie
tice a prezentat so-re examinare sub
comitetului Comisiei O.N.U. pen
tru dezarmare, care-și desfășoară 
lucrările la Londra, propuneri con
crete în problema reducerii arma
mentelor, interzicerii războiului a- 
tomic și înlăturării primejdiei unui 
nou război.

Noi’e propuneri ale Uniunii So
vietice în problemele -dezarmării își 
ăsu-mă sarcina de a izbă-vi omeni
rea de un nou război 'distrugător, 
de a slăbi încordarea în relațiile 
între state, de a elibera ©opoarele 
de povara grea a impozitelor oe 
care o suportă din cauza cursei 
continue a inarmărMor. de a asi
gura posibilitatea fo-losirii resurse
lor eliberate -pentru, ridicarea bu-nei 
stări a popoarelor și acord-a.rea unui 
larg ajutor economic statelor slab 
dezvoltate din punct de vedere eco
nomic. .

Lupta popoarelor pentru slăbirea 
încordării internaționale a dus în 
ultimul timp la obținerea unor suc
cese. Totuși, în unele regiuni ale lu
mii s-a creat o situație care provoa
că o serioasă îngrijorare.

u Ca urmare a acestui fapt. între 
țările europene care au semnat î-n 
comun declarația de la Moscova 
pentru asigirrarea păcii și secu
rității în Europa au avut loc, în 
ultima vreme, consultări în proble
ma încheierii unui Tratat de prie
tenie, colaborare și asistentă mu
tuală. precum și în problema orga
nizării comandamentului militar 
unic al statelor participante la 
tratat.

Încă la sfîrșitul anului trecut, cu 
prilejul conferinței de la Moscova, 
țările europene iubitoare de pace au 
atras atenția tuturor statelor euro
pene, și în primul rînd acelora ale 
căror guverne s-au angajat pe li
nia reînvierii militarismului german, 
că dacă acordurile de la Paris vor fi 
ratificate, aceasta va însemna un aci 
îndreptat împotriva mențineri' păcii 
în Europa și, ca urmare, întreaga si
tuație din Europa se va complic^, iar 
posibilitatea reglementării pașnice a 
problemei germane va fi subminată.

După cum se știe, în ciuda opo
ziției puternice a maselor populare, 
guvernele a o serie de țări din Eu
ropa occidentală au reușit să smul
gă parlamentelor respective ratifi-

carea funestelor acorduri, trecînd a- 
poi la punerea lor in aplicare. Nu 
mai departe decît zilele trecute, bat
jocorind amintirea anilor grei ai 
luptei popoarelor împotriva mons
trului hitlerist, miniștrii de externe 
ai puterilor occidentale, întruniți în 
capitala Franței, au procedat la ad
miterea oficială a Germaniei occi
dentale în grupările militare agresi
ve conduse de cercurile războinice 
din S.U.A. Acțiunile guvernelor oc
cidentale, care promovează pa toa
te căile politica refacerii militaris
mului german sînt în contradicție 
totală cu angajamentele pe care ele 
și le-au asumat prin acordul de la 
’otsdam și prin tratatele de alian- 
ă încheiate de Franța și Anglia cu 
Jniunea Sovietică în anii luptei co
mune împotriva agresorilor hitle- 
riști. Se știe că, în urma acestui 
fapt, Prezidiul Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. a hotărît recent anularea 
acestor tratate, ca nemaifiind vala
bile. încălcarea de către guvernele 
francez și englez a tratatelor înche
iate cu Uniunea Sovietică reprezin
tă totodată o încălcare a interese
lor popoarelor respective, care 
cunoscut în trecut, îndreptată 
pră-le, barbaria militarismului 
man.

Ratificarea acordurilor de la 
ris, punerea lor în aplicare 
tituie dovezi de necontestat că sta
tele care participă la aceste acor
duri nu renunță la acțiunile dușmă
noase împotriva Uniunii Sovietica și 
celorlalte țări ale lagărului de
mocrat. Intrînd în alianță fățișă cu 
militarismul german, sprijinind des
chis renașterea wehrmachtului în 
frunte cu generali care l-au slujii 
pe Hitler, statele occidentale dau 
pe fată intenția lor de a folosi ar
mata revanșardă germană ca prin
cipal instrument al faimoasei poli
tici „de pe poziții de forță”.

Orice om iubitor de pace își dă 
limpede seama că aceasta face să 
crească pericolul unui nou război in 
Europa. Tocmai de aceea, întreaga 
omenire doritoare de pace privește 
cu simpatie măsurile pe care sînt 
hotărîte să le ia statele participante 
la conferința de la Moscova în do
meniul organizării forțelor lor ar
mate și a comandamentelor lor, pre
cum și alte măsuri necesare pentru 
consolidarea capacității lor de apă
rare, pentru ‘ ocrotirea muncii paș
nice a popoarelor lor, garantarea 
inviolabilității frontierelor și terito
riilor lor și asigurarea apărării îm
potriva unei eventuale agresiuni.

Popoarele țărilor lagărului demo
crat nu amenință pe nimeni, d«r 
nici nu se sperie de amenințări. Ek 
sînt preocupate de munca pișnică 
pentru construirta viitorului lor fe
ricit, pentru a contribui prin aceas
ta la dezvoltarea buneistări și 3 
civilizației mondiale. Ele sînt însă 
gata să-și apere cu toată hotărîrea 
cuceririle dobîndlte, să dea oricărui 
agresor riposta cuvenită. O deose
bită importanță are faptul că lucră
rile conferinței de la Varșovia a 
statelor europene iubitoare de pace 
sînt sprijinite de marea Republică 
Populară Chineză, bastion al păcii 
pe continentul asiatic, căreia mi-i 
pot fi indiferente nici uneltirile pe 
care le întreprind dușmanii păcii 
în Europa.

Popoarele din țările Europei oc
cidentale, trădate de guvernanții 
lor, înțeleg din ce tn ce mii bine 
că politica actuală de refacere ă 
militarismului german seamănă ai
doma cu politica aplicată de prede
cesorii lor care au încheiat cu Hit
ler faimosul acord -de la Miinchen 
și care s-a dovedit ulterior a nu fi 
altceva decît un instrument de fa
vorizare a agresiunii naziste. O a- 
semenea politică mioapă nu poate 
aduce nimic bun unui popor ca al 
Franței, de pildă, care a cunoscut 
pe pielea lui proprie rezultatul pac
tizării guvertenti'lor trădători cu 
militariștii germani și care nicio
dată nu se va împăca cu gîndul u- 
nei alianțe încheiate împotriva voin
ței sale cu cei mai crunti dușmani 
ai intereselor sale.

In același timp, popoarele țărilor 
vest-europene își dau tot mai limpe
de seama că există pe deplin posi
bilități de reglementare pe cale paș
nică a problemelor internaționale 
litigioase. Rezultatele tratativelor 
sovieto-austriace, care au avut loc 
nu de mult la Moscova, au confir
mat încă odată acest lucru. Dacă o 
asemenea reglementare nu are loc 
și în problema germană — aceasta 
se întîmplă din cauza guvernelor 
occidentale care, la ordinul cercu
rilor agresive americane, preferă 
politicii tratativelor — politica de 
la început condamnată „de pe pozi
ții de forță”.

Indeplinindu-șj înaltele îndatoriri 
care-i revin ca participant activ la 
lupta pentru pace și securitate a 
lagărului democrației și socialismu
lui din care face parte, poporul ro- 
mîn își va intensifica eforturile pen
tru înflorirea și întărirea neconte
nită a patriei sale, pentru lărgirea 
aportului său la cauza scumpă o- 
menirii — apărarea păcii.
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Proletari din toate țările, uniți-vă!
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Se întîmplă ca, aplecat 
asupra strungului, asupra 
șpaltului cenușiu ca dîra 
■de fum, să dezlegi taine 
să nu observi cum, din 
forturile noastre zilnice, 
crescut vîrful de munte 
noului și, într-o bună zi, ridicînd pe neaș
teptate o-chii, să rămîi uimit de înălțimea 
lui.

Cu fiecare an ce trece, cresc tot mai 
vertiginos culmile progresului tehnic, ma
șinile economisesc societății din ce în ce 
mai multă muncă, iar truda muncitorilor 
devine tot mai ușoară.

Acolo unde odinioară își îndoiau spi
nările mii de muncitori terasieri, se ridică 
excavatorul pășitor. E neîmblînzită înver
șunarea cupei sale ce se înfige în pămînt 
și e impetuos și armonios zborul de o sută 
de metri 
tone 1

Acolo 
nările o 
acum o mașină 
Ce mărețe sînt panourile sale largi, care 
ocupă o sală întreagă! Cîteva mii de 
lămpi de radio și zeci de mii de piese al
cătuiesc instalația ei. Cîteva mii de lămpi 
de radio! Ce amploare trebuie să aibă 
minunile de care e capabilă această ma
șină, dacă, pînă și minunea televiziunii e 
înfăptuită cu ajutorul a vreo douăzeci de 
lămpi!

Chiar și una din mașinile medii de 
acest tip este de atîtea ori mai productivă 
decît omul-calculator, de cîte ori un exca
vator este mai productiv decît un munci
tor terasier. Iar un excavator mai mare 
înlocuiește numărul de muncitori care 
construit piramidele egiptene.

Dar nu s-a întîmplat încă în istorie 
o armată de oameni atît de uriașă să 
arunce la asaltul formulelor! Nu face 
nimic, cu atît mai bine... înseamnă că nu 
e vorba de simple înlocuiri, ci de posibili
tăți noi. Rezultă că forța matematicii ma
șinii poate ataca fortărețe ale progresului 
tehnic care pînă acum erau ocolite cu 
teamă. Calculul tehnic determină anti
cipat contururile viitoarelor construcții, 
mersul reacțiilor chimice și al proceselor 
tehnologice prevăzute. înseamnă că oa
menii au căpătat în mașina matematică 
electronică un instrument puternic de pre- 
ciziune științifică. Ochiul înarmat cu te
lescop distinge mai limpede depărtarea; 
creierul înarmat cu mașină electronică în
cepe să vada mai limpede viitorul.

Riscăm să-i necăjim pe .traducători și 
să-i punem pe gînduri pe jucătorii de șah, 
dar facem în treacăt observația că mașinile 
electronice sînt în stare să se îndepărteze 
de calculele matematice ample și să se 
ocupe cu traducerile dintr-o limbă în- 
tr-alta, fără să facă prea mari greșeli de 
gramatică și, dacă i-ar veni cuiva o toană 
ca asta, mașinile vor putea juca șah, pro
fiting de neatenția partenerilor cu ghi
nion...

Mașinile electronice de calculat vor în
făptui o revoluție în automatică. Dacă 
vor fi anexate la strung, cuțitul începe să 
lucreze piese independent, supunîndu-se 
în cazul de față nu șablonului și nici mă
car desenuluț, ci stăpînei tuturor șabloa
nelor și desenelor — formulei matema
tice, conform căreia mașina calculează 
din mers întreaga ordine a pozițiilor cu
țitului.

Am fi naivi ca, luîndu-ne după reclama 
din străinătate, să afirmăm că omul a con
struit un „creier electric”. Mașina elec
tronică este numai o armă în mîinile oa
menilor și nu are inițiativă proprie, după 
cum nu are inițiativă nici excavatorul. 
Nu întîmplător, em pus alături excavatorul 
și mașina de calculat. Acestea sînt li
mitele extreme ale unuia și aceluiași pro
ces uman — mecanizarea 
care necesită mare volum 
cavatorul scuteșe mușchii 
grea și uniformă, mașina 
berează celulele creierului 
ca-nică a calculului eliberînd creierul omu
lui pentru munca creatoare.

Electronica dirijează cuțitul pe curba 
dată, ea poate dirija un proiectil reactiv 
pe o traiectorie dată. Cu toate acestea, 
mijloacele tehnice nu au inițiativă proprie, 
ele servesc ca arme docile, în mîinile o-
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al încărcăturii sale de treizeci de

unde odinioară -țși îndoiau spi- 
mulțime de calculatori, lucrează 

electronică de calculat.
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lucrărilor grele 
de muncă. Ex- 
de o încordare 
e'.ectron’că eli
de munca me-

mului care le poate dirija pe orice cale.
Și iată că o întrebare 

ridică de fiecare dată cînd 
o forță nouă a naturii supuse: cui va servi 
această forță — creației sau distrugerii ?

Răspunsul cel mai simplu și mai just 
la această întrebare e încurcat de con
tradicția care macină de mult lumea ca
pitalistă. Inventatorii sînt aici aserviți 
celor care profită, 
acea lume decît un 
egoiste. Capitaliștii 
bilitatea unor uriașe

In laboratoarele „alchimiștilor” contem
porani, se obțin elemente care îngăduie 
degajarea unei energii cu o forță uimi
toare, la care mai înainte nici gîndul nu 
cuteza să ajungă. Omenirea saltă în pal
mă o încărcătură mică — cam cît o bilă 
de biliard și încărcătura aceasta e în stare 
să dărîme un munte, ori să distrugă un 
oraș.

Și iată că, deopotrivă cu fulgerul, ră
sare la orizont o așchie orbitoare șt arză
toare de soare și străbătînd toate stratu
rile de nori, se ridică în înălțime, atin- 
gînd cu capul stratosfera: turnul uriaș 
al exploziei atomice. Un uriaș stîlp de 
pulbere se înoovoaie deasupra lumii ca 
un ciclopeean semn de întrebare: ce va fi 
acest dar prometeic — un rău imens, ori 
o imensă fericire? Va sfărîma doar stîri- 
c,ile sălbatice, tăind unui rîu albia prin 
pustiu, ori va cădea peste orașe, unde, în 
decurs de veacuri , ca și calcarHl în sta
lactite, s-a depus munca și talentul gene
rațiilor?

Omenirea hotărăște acum să răspundă 
la această întrebare. Sute de milioane de 
oameni își pun semnătura pe Apelul pen
tru interzicerea armei atomice.' Lanțul 
neîntrerupt de semnături ale partizanilor 
păcii înconjoară de multe ori ecuatorul. 
Forța sinistră e oprită prin forță, — e 
nevoie de multă forță spre a opri războiul
— și asemenea forță există. Ea rezidă în 
invincibila voință de pace a popoarelor.

Păcat c,a n-a mai trăit cîțiva ani și nu 
ne mai poate vizita celebrul scriitor de 
povestiri fantastice Herbert Wells. Din de
licatețe, nu am aminti că el, Weils, al 
cărui nume e sinonim cu însăși fantezia, 
n-a putut să se ridice cu imaginația pînă 
la înălțimile genialului plan leninist și 
să întrezărească, peste ruinele vechii Rusii 
înzăpezite, actuala Uniune Sovietică elec
trificată. Nu l-am obosi pe bătrîn și nu 
l-am purta pe culmile zăgazurilor de la 
marile noastre hidrocentrale: vuietul ape
lor tumultuoase a'.e primăverii răsună și 
așa în lumea largă.

Noi l-am invita, poate, pe scriitor în
tr-o singură clădire — simplă, în aparență
— la stațiunea electrică pe bază de ener
gie atomică -a Academiei de Științe a 
U.R.S.S. Aici, în sala spațioasă și goală 
ar vedea capacul rotund al cazanului sub 
care mocnește pașnic flacăra îmb'.înzită a 
atomului, condusă de „curelele” lungi ale 
automaticei. Ar vedea și punctul spre care 
converg aceste „curele” — un pupitru de 
conducere complex cu o schemă mnemoni
că deasupra lui. Probabil că lucrătorul 
de serviciu ar deschide în fața lui Wells 
o fereastră, dincolo de care licăresc lu
minile fabricilor, colhozurilor și școlilor 
apropiate — lumini electrice născute pen
tru prima oară de nucleul atomic. Ce să-i 
faci, trebuie să-i ierți tînărului lucrător 
zîmbetul reținut! Scriitorul care n-a cre
zut în electrificarea Rusiei ar putea vedea 
începutul Rusiei atomice.

Atît de impetuos se dezvoltă tehnica 
zilei de mîine, că adesea scriitorii de po
vestiri fantastice se găsesc în impas. Și 
din ce în ce mai des, unii din ei ajung 
în situații neplăcute ca aceea a călărețu
lui care voia să întreacă locomotiva. Și 
acest proces este firesc. Cele mai mari 
invenții nu se sug din deget, la masa de 
scris a romancierilor, ci se nasc în ate
liere, pe șantiere, în laboratoare. Aici se

blestemată se 
iese la iveală

Invenjia nu este -in 
mijloc de acumulări 
văd în război posi- 
acumulări personale.

naște fantezia cea mai în
drăzneață, aici devin rea
litate visurile cele mai cu
tezătoare.

Furnale ciclopice, care 
respiră din adîncuri oxigen; 
strunguri cu descărcări

de soîntei electrice, la care munca tăcută 
a scînteilor care rod materialele înlocuieș
te cuțitul primitiv care scrîșnea curățind 
metalul cu ajutorul metalului; nave aerie
ne cu reacție a căror viteză întrece sune
tul; semiconductor! care transformă căl
dura în electricitate și electricitatea în 
frig; ateliere și uzine automate oare dau 
producție fără ajutorul mîinilor omenești; 
catene sintetice lungi de sute de metri, în 
care se nasc mirosurile tuturor florilor și 
culorile tuturor* florilor; rad blocatori care 
ating cu unda lor luna — iată numai cî
teva detalii ale tehnicii zilei de mîine- 
„Toate acestea sînt organe ale minții o- 
menești, create de mina omului; sînt forța 
științei transformată în lucruri", cum a 
spus Karl Marx. Toate acestea există azi 
în mod real: viitorul nostru trăiește în 
prezent.

Poporul nostru a creat mari invenții. 
Pămîntul nostru rusesc este leagănul ra
dioului; aici a sclipit pentru prima oară 
becul electric și s-a înălțat pentru prima 
oară avionul. Numele și faptele vestiților 
inventatori din patria noastră sînt stea
gul progresului tehnic, ele seamănă în 
inimile noastre dragostea de patrie, mîn- 
dria patriotică și întăresc încrederea în 
victoriile viitoare.

Dar patriotismul sovietic nu are nimic 
de aface cu înfumurarea, cu îngîmfarea 
care îți pune ochelari și te împiedică să 
apreciezi experiența vecinului; I. V 
Stalin -a denumit „troglodit" pe acela care 
se ferește de realizările tehnice de peste 
hotare, cică „străine" nouă; numai igno
rantul încrezut și încăpățînat dă la o par- 
ite ce e bun, dar făcut de alții, lăsîndu-se 
condus de principiul primejdios: „deși e 
păcătos, e al meu”. Nu, nu așa gîndește 
și acționează poporul nostru, patrioții 
vietici 1

E folositor să mai privești odată 
mîntul primăvăratic, pe care zăpada 
topit, mugurii verzi și frunzele veștede de 
anul trecut, lăsate nestrînse pe acest pă
mînt. In acea „a doua natură”, creată de 
om, în lumea tehnicii, în lumea mașinilor 
care ne înconjoară, prin vlăstarele puter
nice ale noului, există încă și vechiul, 
care e în -agonie și care a rămas din tim
purile apuse. Nu toate par atît de triste 
ca frunzele veștede din anul trecut. Ve
chiul străluce adesea ca nichelul și seîn- 
■teiază cu obrăznicie ca emailul care aco
peră un metal tînăr. »

Dar adevărata bătrînețe a mașinii nu 
constă în faptul că oțelul a ruginit, că 
vopseaua s-a scorojit, că s-a desfăcut osa
tura, ci în faptul că ideea ei a îmbătrînit, 
că construcția ei a îmbătrînit și și-a pier
dut sensul vieții. Cum se spune, mașina 
a îmbătrînit moralicește, s-a uzat mora
licește. Gîndul ascuns în ea a înțepenit. 
A murit, a înghețat tot ce e irtai viu în 
lume — gîndirea vie omenească.

Constructorul care a creat cîndva acea
stă mașină să se cerceteze cu grijă pe 
sine, dacă nu descoperă înlăuntrut său 
autoliniștire, indiferență, conservatism 
— aceste frunze moarte ale sufletului. 
Nu-i timpul să le măture de acolo, cum se 
mătură primăvara gunoiul de astă-iârnă?

Tehnica nu poate înțepeni pe loc, ve
chiul e înlocuit cu noul, noul cu și mai 
nou, tehnica se mișcă înainte și tot mai 
sus, ca un gînd care zboară, în procesul 
continuu al înnoirii.

Savanții, inventatorii, fruntașii în pro
ducție care pășesc azi în primele rînduri 
ale constructorilor comunismului luptă 
să atingă noi înălțimi. Noul vînt proaspăt 
de primăvară desfășoară steagurile noa
stre — aceste pînze purpurii ale fericirii 
omenești.

Pe Volga-Don
Bătrtnul și marele fluviu rusesc 

Volga prinde viață în fiecare primă
vară, «dată cu dezghețul. încep să 
circule vapoare de marfă și de pasa
geri, care se Îndreaptă spre Moscova 
sau pornesc de aici spre cinci mări. 
Cel ce reia astăzi, după cițiva ani, 
călătoria pe Volga, nu va mai recu
noaște multe locuri, va găsi noi așe
zări, va vedea orașe care s-au tras 
departe de țărm făcind loc viitoarelor 
mări, va admira digurile așezate parcă 
de o mină de uriaș, care sînt gata să 
stăvilească apele marelui fluviu.

De la Stalingrad, vaporul va putea 
coti pe canalul Volga-Don, — mi
nunată creație a oamenilor sovietici 
— pentru a ajunge în proaspăta mare 
Țimleanskaia și a trece spre Marea 
Neagră.

In clișeu:
Vaporul „Maxim Gorki" la intîia 

ecluză de pe canalul Vo’.ga-Don .

so-
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Conferința unionalâ 
a partizanilor pâcii 

din Uniunea Sovietica
La Moscova, s-a deschis la 10 mai cea de a cincea con

ferință unională a partizanilor păcii. La conferință au 
venit delegați din cele mai îndepărtate colțuri ale întinsei 
Patrii Sovietice, oameni de diferite vîrsțe și profesii, tri
mișii tuturor naționalităților care trăiesc în Uniunea 
Sovietică.

In Sala Coloanelor din Casa Sindicatelor s-au adunat 
reprezentanții cei mai buni ai clasei muncitoare, fruntași 
vestiți ai satului colhoznic, savanți cu renume, scriitori, 
artiști, învățători, medici, Eroi ai Marelui Război pentru 
Apărarea Patriei, care au apărat cu arma în mină liber
tatea și independența țării, reprezentanții qultelor.

Conferința unională a partizanilor păcii a fost deschisă 
de scriitorul N. S. Tihonov, președintele Comitetului 
sovietic pentru apărarea păcii.

După raportul lui A. Korneiciuk care a făcut o amplă 
prezentare a situației internaționale actuale și a intensi
ficării luptei popoarelor pentru apărarea păcii, au început 
discuțiile. Unul după altul, au urmat Ia tribună repre
zentanții marelui popor sovietic, care au vorbit despre 
hotărîrea lor neclintită de a apăra cu toate forțele cauza 
păcii.

Emoționante au fost cuvintele rostite de tov. Grișin, 
maistru la uzina de automobile „LV. Staliri" din Mos
cova.

— Mie, muncitorului de rînd, ca șl milioanelor de 
oameni simpli, îmi este deosebit de scumpă pacea — a 
spus el. Vreau să trăiesc și să lucrez pentru binele patriei 
noastre. Muncitorii de la uz’na de automobile m-au rugat 
să vă spun că ei vor munci cu abnegație, vor merge în 
primeie rînduri ale constructorilor comunismului peniru a 
întări prin fapte cauza păcii.

La tribună a urcat apoi N. Emelianciuk, șeful unei 
brigăzi de tractoriști, reprezentant al glorioasei armate a 
patrioți'.or sovietici care au plecat să valorifice pămîntu- 
rile întelenite.

— Noi nu vrem război — a spus el, în numele tutu
ror acelora cu care lucrează. — Fie ca pe cer să strălu
cească pentru toate popoarele soarele păcii, să se reverse 
pe pămînt ploaia binefăcătoare pentru recoltă, — nu bom
bele aducătoare de moarte. Pentru acest cer pașnic vom 
lupta cu îndîrjire.

Cu multă căldură a fost întîmpinat de adunare cuvîn- 
tul savantului sovietic academician Sobolev. El a adre
sat delegaților un salut din partea profesorilor și stu
denților Universității de Stat din Moscova, și a exprimat 
hotărîrea fermă a intelectualității sovietice de a apăra 
neobosit pacea.

Emoționante au fost cuvintele rostite de veteranul 
Marelui Război pentru Apărarea Patriei, Samciuk, parti
cipant la întîlnirea de pe Elba. El a evocat această in- 
tîlnire care a avut loc la 25 aprilie 1945, întîlnire pe care 
ostașii simpli nu o vor uita niciodată.

— Veteranii întâlnirii de pe Elba sosiți din S.U.A. în 
Uniunea Sovietică — a spus Samciuk — se vor convinge 
cu proprii lor ochi că poporul sovietic este ocupat cu 
munca pașnică și că lui îi sînt cu totul străine gîndurile 
despre un nou-război ucigător.

Intr-un singur glas delegații la conferință au exprimat 
în numele întregului popor sovietic hotărîrea fermă de a 
apăra pacea, de a înlătura primejdia unui nou măcel 
mondial.

Un magazin universal în tren
In gara Kiev s-a oprit o garnitură neobișnuită. Vagoa-* 

nete poartă inscripția: „Tren comercial". Este vorba de 
un magazin universal amenajat intr-un tren care circulă 
pe calea ferată de sud-est. In cele șase vagoane, ferovia
rii pot cumpăra diferite mărfuri industriale și alimentare-

Pe calea ferată de sud-est circulă in prezent două tre
nuri de acest fel.

Exploatările de petrol din Bașkiria 
Poporul sovietic, sub conducerea Partidului Comunist, 
creat într-un termen scurt în estul țării o puternică bază 
industriei petrolului. Printre noile regiuni petrolifere,

a 
a ______  r-------  „ .
un loc de frunte ocupă R. S. S. Bașkiria. In anii Puterii 
Sovietice, Bașkiria, care pînă la Revoluția din Octombrie 
aproape că nu avea industrie, s-a transformat într-o re
publică cu o foarte dezvoltată industrie, îp deosebi pe
troliferă. Sînt bine cunoscute marile orașe noi ale petro
liștilor : Ișimbai, Oktiabrski, Cerrrikovsk, Salavat.

Creșterea extracției de petrol a fost determinată în pri
mul rind de sporirea volumului lucrărilor de foraj. Pe
troliștii Bașkiriei au realizat mari succese în însușirea și 
introducerea tehnicii noi. Astfel, astăzi e generalizată me
toda forării sondelor cu turboburul. Se extinde rapid un 
nou procedeu de foraj și mai perfecționat — forajul cu 
electroburul, care constă în înlocuirea turbinei acționate 
de noroi sau apă, cu un motor electric.

Folosind tehnica bogată și noua tehnologie, sondele de 
cîte 1.700 — 1.800 metri adîncime sînt săpate în 19 — 20 
zile, pe cînd, pînă nu de mul-t, astfel de lucrări se efec
tuau în 3—4 luni. Abia cu trei — patru ani în urmă, 
o brigadă de foraj săpa pe lună cel mult 1.000 metri-gra- 
nic. Acum, maiștrii Allaiarov, Gafarov, Țirkov și alții au 
sporit viteza de foraj la 2.000 — 2.500 metri-granic pe 
lună. Forarea sondelor de exploatare este cu o treime mai 
ieftină.

Petroliștii din Bașkiria, în colaborare cu oamenii de 
știință, au elaborat și introdus pentru prima dată la 
Tuimazî o nouă tehnologie de extragere a petrolului. Ei 
au reușit să prelungească perioada de erupție a sondelor 
pe calea menținerii artificiale a presiunii în strat. Dato
rită pompării apei în strat, perioada, de exploatare a son
delor a sporit de cîteva ori, iar productivitatea lor a cres
cut considerabil. Sonda nr. 100 din Tuimazî, săpată în 
stratul devonian, este în erupție de 10 ani și a dat în 
acest timp peste 500.000 tone de petrol.

Exploatarea zăcămintelor bogate de petrol cu ajutorul 
metodelor celor mai înaintate dă indici economici înalți. 
In ultimii patru ani, productivitatea muncii la extracția 
petrolului a crescut cu aproape 40%, iar prețul de cost 
al tonei de petrol s-a redus la 66,9%, față de 1950. Pe
trolul din Bașkiria are un preț de cost de cîteva ori mai 
mic decît petrolul extras din alte regiuni. Succese impor
tante au fost obținute și la prelucrarea petrolului.

WTMUMHf S4PMMWA
V iitor ii

In „cabinetul diplomantului" al Facul
tății de Geologie se aude doar foșnetul 
colilor de desen. Viitorii ingineri geologi 
își pregătesc lucrările de diplomă. Arare
ori, vreunul izbucnește in ris; cine știe ce 
i-o fi spus vecinul! îndată răsună de la 
toate mesele un indignat sst! sst!

Camera nu este mare: 20 de mese de 
desen se inșiră de-a lungul ei. Diploman- 
ții se sfătuiesc in șoaptă, iși spun păre
rile. Pensulele aștern pe hirtie, una după 
alta, fișii colorate, care reconstituie tre
cutul de mii de ani al pămintului.

Locul de Ungă mine e gol. Nu știu de 
ce-o fi intirziind așa Sașa. Mai avea de 
făcut numai planul orizontului și s-a dus 
la profesor să ceară lămuriri suplimenta
re... Dar gindul îmi este întrerupt de vo
cea bine cunoscută a prietenului meu, 
care ne salută de la ușă:

— Noroc, băieți I
Sașa Fedotov este înalt și bine legat. 

Fruntea lată, pe care se resfiră cîrlionți 
aurii, dă un aer de seriozitate obrazului 
său rotund, ca de copil.

—Știi, Sașa — mi se adresează el, — 
am rezolvat. Acum mai am doar de tran
scris proiectul pe curat.

Cu gesturi domoale șterge planșeta de 
praf nevăzut, așterne mai întii 
apoi colite. După ce-și scoate mantaua- 
uniformă și o atlrnă în cuier, iși drege 
glasul și mă întreabă:

— Tu termini cur'tnd?

un ziar,

își drege

ingineri
Cîteva minute tăcem amtndoi. Deodată 

simt pe umăr mîna caldă a lui Sașa.
— Ne-au mai rămas numai două luni... 

Tare mi-e greu să ne despărțim, Sașca-, 
Mașca.

In rusește, Manea este nume de fată. 
Și colegii s-au folosit îndată de această 
coincidență, dîndu-mi un nume nou și ru
sesc.

— Și mie mi-e greu. Cinci ani am în
vățat împreună la Institut, am visat îm
preună... Iar peste puțin timp, tu poate că 
vei fi în Kamciatka și eu in Carpați.

In jurul nostru s-au adunat și ceilalți 
colegi. Nimeni nu se mai gîndește să facă 
liniște acum, cind se vorbește despre 
despărțirea de singurul coleg străin din 
grupă. încep să se depene amintirile, fără 
nici o legătură, dar pline de căldură și 
prospețime... Deodată, izbucnește vocea ca
tifelată de tenor a lui Vasili Steblovski:

„In Bucureștiul iubit,
Atunci la serbarea din Mai.-.“
Cuvintele romînești se împletesc cu cele 

rusești și clntecul prinde aripi, un,duind 
prin încăperea luminoasă. Glasurile de
vin tot mai vesele, improvizațiile făcute 
de grupa noastră la parada de 1 Mai, ră
sună iar, cîniate pe trei voci:

„Vecino budem mî vmeste.
Mai vstreciat v Buhareste”.
Cîte amintiri...

Novocerkassk.
A. Z. MANEA



Literatura rusă șl sovietică 
în cercul lui G. Ibrăileanu

Salut fierbinte redacției 
„Narodnaia Rumînia"

File dintr-un jurnal de călătorie (III)

Revista „Viața ro- 
mînească" a apărut 
la Iași, în 1906, 

elementul redacțional 
cel mai însemnat fiind criticul G. Ibrăi
leanu.

„Viața romînească" s-a ocupat îndea
proape de mișcarea intelectuală din Ru
sia înainte de primul război mondial și 
din Uniunea Sovietică după Octombrie 
1917.

Ibrăileanu era un mare admirator al 
literaturii clasice rusești. Pe Turghenev, 
de pildă, îl considera „ca romancierul cel 
mai mare din veacul al XIX-lea, prin ur
mare din toate timpurile, el fiind și crea
tor de viață și artist".

Despre opera lui Tolstoi, „Viața romî- 
nească" a publicat multe articole, iar în 
cercu] redacției, ideile marelui scriitor 
era.u subiectul unor lungi și repetate dis
cuții. Din punct de vedere ideologic se 
făcea distincție între opera de critică a 
lui Tolstoi, care dărîma una cite una toa
te temeliile societății țariste (acțiune a- 
probată în totu’i de prietenii „Vieții romi- 
nești") și între planurile sale de reclădire 
a vieții pe alte temeiuri — planuri repu
diate de membrii acestui cerc, toți liber- 
cugetători. Ca romancier însă, Tolstoi 
6tirnea admirația deplină a tuturor.

Despre „Ana Karenina", Ibrăileanu spu
nea că nici un roman din literatura uni
versală nu întrunește atît de multe și 
variate însușiri care fac din această lu
crare capodopera genului. Ibrăileanu ad
mira nespus de mult „Război și pace", a- 
ceastă creație „unică în toată istoria lu
mii", care „merge amplu, măreț, purtînd 
cu ea sute de ființe — ca o mică planetă
— cu viața lor diversă, cu trecutul și cu 
viitorul lor".

Operele lui Dante, Shakespeare și Goe
the, — se întreba Ibrăileanu, —- „valo
rează oare mai mult decît această creație 
superbă, imensă, bogată și calmă ca ger
minația grînelor în ogoare, și ca eterni
tatea. și mai vte decît viața ?“ Iar mai 
departe: „După lectura unei opere de 
Tolstoi, ce palide apar paginile altor scrii
tori — chiar mari și ei". Și în sfirșit: 
„Există oare de-a lungul vremurilor un 
poet mai mare decît acest Lev Nikolae- 
vici ?“

Iar Gorki, care face legătura între li
teratura clasică rusă și cea sovietică, era 
socotit de Ibrăileanu ca o mihunată fuziu
ne a celor două atitudini față de realita
tea umană: atitudinea morală și cea es
tetică. 'Gorki găsește în sufletul eroilor 
săi „omenescul adevărat". La acest rea
list, oamenii mici, ignorați, pierduți, au 
mai sînt sfinți, nu mai sînt moraliști, nu 
mai sînt revelatori (ca la unii dintre pre
decesorii lui geniali), dar sînt.profund oa
meni. „Viața de mizerie, situația de pa
ria le dă o adîpcirae sufletească neobiș
nuită, — sublinia Ibrăileanu. — Ceea ce 
omul de cultură descoperă, și descoperă 
palid, teoretic și necomplet, în urma lun
gii gîndiri și reflexiuni, vagabondul a- 
desea cinic, totdeauna nefericit, al 1 : 
Gorki, descoperă mai bine și eu un ac
cent de varietate mai tragic".

Scrisul lui Gorki se distinge și prin 
calități de stil (scurtime, claritate, conci- 
ziune). Iar în poezia naturii, „el este unul 
din cei mai mari artiști ai lumii". „Ma
xim Gorki, — încheia Ibrăileanu, — este 
un mare artist și, împreună cu Romain 
Rolland, scriitorul cel mai profund uman 
dintre contemporani".

încă din 1906 se credea în cercul „Vie
ții romînești" — după eșecul revoluției’ din 
1905 — că va izbucni o nouă revoluție 
rusească, care va triumfa, revoluție ce 
se va săvîrși sub steagul socialismului, 
deschizînd lumii perspective, istorice nes
fârșite.

Despre Marea Revoluție Socialistă din 
Octombrie „Viața romînească" scria in 
1924 că, în februarie 1917, proletariatul 
industrial și țărănimea —> în revolta lor 
împotriva vechii ordine și a războiului — 
s-au manifestat numai ca o „stihie". „Dar 
după opt luni de frămîntări, — cînd ve
chile clase conducătoare n-au știut să le 
aducă nici pacea, nici emanciparea de 
sub dominația „capitalului vagabond" și, 
prin urmare, nici ordinea socială visată,
— ele s-au organizat și s-au pus 
conducerea singurului partid care a 
ceptat integral toate revendicările 
transformîndu-le în lozinci de luptă 
litică".

Cu privire la Revoluția Socialistă

M. SEVASTOS

iui

sub 
ac
tor, 
po-

Cu privire la Revoluția Socialistă din 
Octombrie, în redacția „Vieții romînești" 
se spunea că ruina Rusiei provocată de 
țarism ar fi adus — fără triumful comu
niștilor — o catastrofă unică în istoria 
Jumii : vreo treizeci de milioane de oa
meni ar fi fost condamnați la moarte prin 
foamete. Bolșevicii au raționat însă pînă 
la ultima bucățică de pîine, pe care au 
Impărțit-o între locuitorii țării. Această 
doză de alimente, chiar redusă, a ținut 
sufletul cîtorva zeci de milioane de oa
meni care, în alte condiții, s-ar fi pră
pădit.

După instaurarea regimului bolșevic, 
Ibrăileanu începu să se intereseze cu o

pasiune din ce în ce 
mai caldă despre si
tuația din Uniunea 
Sovietică. Citea re

gulat „Le journal de Moscou", își procura 
cărțile care se ocupau de viața din Țara 
Sovietelor. Repeta veșnic în redacție, în- 
demnîndu-ne să fim la curent cu 
ce se petrece la răsărit:

— Dați cea mai mare atenție 
oului sovietic !

L-a impresionat adine o carte

tot ceea

fenome-

L-a impresionat adînc o carte a unui 
profesor englez care vizitase Uniunea So
vietică și care făcea un tablou tragic al 
iernii aspre din 1918, cînd Moscova în
dura foamea și lipsa de combustibil. Dar 
șefii bolșevici sufereau și ei de lipsurile 
întregii populații — deavalma cu orice 
cetățean.

Mai departe, profesorul englez relata 
că a locuit în același hotel cu un comisar 
al poporului, pe care l-a văzut într-o di
mineață ureînd în goană scara — cîte 
două trepte deodată — eu o sticlă de lap
te în mină.

Profesorul i-a pus întrebarea : — Ce s-a 
‘ntîmplat ?

Ministrul sovietic i-a răspuns, gîfîind :
— Mi-e copilul bolnav și am izbutit să 

capăt pentru el un litru de lapte.
In multe seri, Ibrăileanu a stăruit asu

pra acestei cărți pe care ne-a și împru- 
muta.t-0, ca să o citim și noi.

In 1921, „Viața romînească" a publi
cat o corespondență din Londra despre 
cărțile britanice apărute în ultimul timp, 
care se ocupau de revoluția rusă și de 
situația din Uniunea Sovietică.

In Rusia anului 1918, în ciuda foame
tei și a greutăților de tot felul. în timpul 
blocadei, la Casa de literatură și artă, 
sute de savanți sovietici lucrau la o En- 
cicloDedie. Primele volume apăruseră. Ele 
se puneau la dispoziția populației pe un 
preț derizoriu. „In aceeași vreme, — spu
nea scriitorul englez Wells, unul dintre 
cei care au vizitat tînărul stat sovietic — 
în Anglia și-n America producția de li
teratură cu prețuri populare a încetat — 
din linsă de turtle". Iar în Uniunea So
vietică trenuri întregi cu cărți duceau lu
mină în toate unghiurile țării.

Călătorii consemnau constatările din 
Rusia sovietică; „S-au înființat „grădi
nițe" — case la țară și adevărate palate 
în orașe — unde coDiii cultivă un petec 
de grădină, modelează, cîntă. fac teatru 
și dansează euritmic cu picioarele goale 
pe podele călcate odinioară de pași nobi
liari. Vizitatorii noștri au văzut o insti
tuție pentru copii, impecabilă ca organi
zare științifică".

In redacția „Vieții romînești" se desfă
șurau lungi disetiții asupra acestor ches
tiuni, prietenii revistei fiind împotriva blo
cadei și pentru recunoașterea de jure a 
Uniunii Sovietice de către toate statele, 
printre care — bineînțeles — era socoti
tă în primul rînd țara noastră.

Pasionat de adîncile prefaceri din Uniu
nea Sovietică, Ibrăileanu era îndrumăto
rul tuturor prietenilor și în acest dome
niu. Unul dintre colaboratorii „Vieții ro
mînești" a scris undeva: „Pot spune că 
nimeni altul dintre noi, nu cunoștea mai 
bine decit Ibrăileanu realizările și viața 
patriei lui Maxim Gorki, ale cărui răs
colitoare scrieri tot prin imboldul lui 
le-am cunoscut".

Paralel cu interesul arătat prefacerilor 
sociale din U.R.S.S., Ibrăileanu dădea o 
atenție deosebită literaturii sovietice, păs- 
trînd totodată în sufletul lui și vechea 
înclinare pentru scriitorii clasici ruși.

In urma îndemnurilor lui, s-a publicat 
în „Viața romînească" o serie de schițe 
traduse din Gleb Uspenski — trecindu-se 
peste rînduiala veche redacțională de a nu 
se tipări în revistă traduceri în proză. 
El a ales și a dat la tradus bucăți și 
opere întregi de Gorki, Korolenko („Fără 
grai"), Cehov, Goncearov etc.

In același timp, literatura sovietică era 
urmărită cu interes de „Viața romîneas
că", care, în 1931, a atras într-o recenzie 
atenția cititorilor asupra romanului lui 
Mihail Șolohov: „Pe Donul liniștit".

„N-au exagerat de loc acei care au 
spus — susținea pe bună dreptate recen
zentul — că această lucrare e capodope
ra literaturii rusești de după război, și 
nici acei care l-au comparat cu Tolstoi 
din „Război și pace". Șolohov, ca și Tol- 
stoi, creează viața așa, din două-trei cu
vinte, fără nici un efort, ca un dumne
zeu".

Ca și Anatole France (scriitorul care 
a exercitat cea mai mare influență asu
pra cercului „Vieții romînești"), Ibrăi
leanu urmărea — în timpul țarismului — 
setivrtatea revoluționarilor ruși, dînd 
dreptate creatorului operei „Les dieux 
ont soif". Dacă acești revoluționari ar fi 
învinși, — susținea Anatole France, — 
„spiritul liberal ar suferi o criză în toată 
Europa. Dimpotrivă, victoria lor ar da un 
mare avînt socialismului în celelalte na
țiuni și mai cu seamă la noi".

— Sînt comunist, — repeta Ibrăileanu 
adesea în cercul redacției ieșene.

A rămas neclintit în aceste convingeri 
pînă la sfîirșitul vieții.

Revista „Narodnaia Rumînia" Împli
nește 5 ani de activitate-

„Narodnaia Rumînia" este cunoscută 
de mase largi de cititori sovietici și ai 
altor țări, cărora le oferă cu fie
care număr, materiale bogate și variate 
privind realizările poporului nostru. Ci
titorii revistei află din paginile ei despre 
lupta plină de elan pe care o duce po
porul nostru sub conducerea partidului 
pentru industrializarea socialistă a țării 
și transformarea socialistă a agricul
turii, pentru ridicarea necontenită a ni
velului de trai material și cultural. In 
paginile revistei este prezentat chipul 
omului înaintat, constructor al socialis
mului în patria noastră, lupta sa nobilă 
pentru făurirea unei vieți noi în Repu
blica Populară Romînă, Revista publi
că, de asemenea, ■ articole care oglindesc 
succesele literaturii, artei și științei noas
tre.

Făcînd cunoscută viața nouă a patriei 
noastre, „Narodnaia Rumînia" contribuie 
la întărirea legăturilor de prietenie din
tre poporul romîn și marele popor so
vietic, cît și cu celelalte popoare frățești 
din puternicul lagăr al păcii și socialis
mului.

Cititorii apreciază eforturile pe care le 
face colectivul redacțional pentru, a îmbu
nătăți necontenit atît conținutul cît și 
aspectul grafic al revistei.

Cu prilejul împlinirii a 5 ani de la 
apariție, colectivul redacțional al ga
zetei „Veac inou“ trimite redacției revis
tei „Narodnaia Rumînia" un salut fier
binte și-i urează noi succese în munca 
pe care o depune pentru a face cunoscută 
peste hotarele patriei noastre viața nouă, 
luminoasă, a poporului romîn.
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la toate chioșcurile din țară și la debite.

Termometrul arată minus 10 grade,
mincăm înghețată și vizităm Moscova

Pășim pe străzile Moscovei. Deși ne aflăm 
in martie,, se pare, că, iarna nu prea are de 
gind să părăsească aceste meleaguri. Bate 
un vintuleț rece și în ctirind simțim cum 
gerul ne mușcă obrajii. „încotro o luăm ?“ 
„Cum așa ? Mai e vreo indoială Și 
iată-ne peste puțin timp in Piața Roșie. In 
fața uneia din zecile de intrări ale marelui 
magazin universal G.U.M. — cunoscut șl 
peste hotare — ne atrage atenția un bărbat 
voinic cu căciulă cu clape care-i apără bine 
urechile. Pește paltonul negru, cu blană de 
astrahan, poartă un halat alb. Lingă el, un 
fel de cărucior albastru, acoperit cu sticlă. 
Citim slovele albe de pe cărucior: morojenoe. 
Ne uităm unii la alții. Nu cunoaște n.meni 
perfect limba rusă, dar lotuși morojenoe în
seamnă înghețată și nu altceva! „Luăm o 
morojenoe ?“ „Acum, iarna „Și de ce nu?" 
Termometrul arată minus 10 grade dar noi 
mîncăm cu poftă o gustoasă înghețată. în
ghețata e învelită într-un strat respectabil 
de ciocolată și... parcă nu e așa rece ca în 
timpul verii.

Vizităm G.U.M.-ul. Cum poți descrie acest 
uriaș magazin care ocupă patru străzi și in 
care intră — dacă țin bine minte — 80 — 
90.000 cumpărători d'.ntr-odată ? înăuntrul 
lui sînt adevărate străzi în care ar putea 
circula in două sensuri un șir întreg de auto
mobile, fără a exista nici cel mai mic peri
col de accident. Lumina zilei pătrunde în 
voie prin tavanul de sticlă și aerul condițio
nat face ca in magazin — vara sau iarna 
— să fie o temperatură constantă, extrem 
de plăcută. Ce nu găsești aici ? începind de 
la un ac de cusut și terminind cu un apqrat 
de radio „Baltika" sau „Zvezda", de la nas
turi de sidef pentru cămăși și pînă la un 
palton de blană, de la o tricicletă de copii 
și pînă la, un frigider electric... zeci de mii 
de oameni se scurg zilnic prin acest ma
gazin, începind de la 8 dimineața și pînă la 
8 seara, ora închiderii. Vînzătorii — in ma
joritate femei — sînt extrem de amabili și 
In cele mai multe cazuri sînt sfătuitorii cum
părătorului. Intr-adevăr, e greu să te des
curci in mulțimea de sortimente ce ți se 
oferă.

Sutele și sutele de magazine de tot felul 
ale Moscovei, excelgnt aprovizionate, slnt 
veșnic pline de cumpărători. Mă plimbam 
într-o dimineață cu un tovarăș din delegația 
noastră pe Gorkovo, unul din marile bule
varde ale Moscovei. Ne-am oprit citeva mi
nute în loc și — minați de curiozitatea gaze
tarului — am încercat să facem o mică sta
tistică. „Din trei oameni — ne-am propus 
noi — ia să vedem elfi au pachete în mină ?“ 
Ei bine, din trei trecători, cel puțin doi 
aveau brațele încărcate cu sumedenie de 
pachete șt pachețele!

Grija pentru deservirea civilizată a con
sumatorului, pentru satisfacerea gusturilor 
sale, iată ce călăuzește în muncă armata 
lucrătorilor din comerț și alte instituții de 
utilitate publică Am intrat într-una din zile 
intr-o frizerie. Politicos, un cetățean m-a ru
gat să aștept puțin in sala special amena
jată în acest scop. Mi-am lăsat paltonul la 
garderobă, am răsfoit revistele ilustrate de 
pe măsuțe... Curînd, am fost anunțat că mi-a 
venit rîndul. Cind am intrat în frizerie, am 
închis o clipă ochii, orbit de mulțimea 
oglinzilor care acopereau în întregime pe
reții, de strălucirea scaunelor nichelate, de 
albeața faianței. „Tuns sau ras?" „Și una 
și alta". Frizerul — un om tînăr îrpbrăcat 
într-un halat alb — a scos dintr-un dulăpior 
o pungă închisă pe care a rupt-o în fața 
mea, scoțind un șervet imaculat. Apoi, a 
aprins un micuț aparat care funcționa pro
babil cu spirt și a trecut prin flacără foar
fecă, pieptenele, mașina electrică de 
„Șampon ?“ „Nu, mulțumesc, e frig 
mi-e teamă să nu răcesc cu părul 
„Dar avem mașini electrice, vă uscam 
într-un singur minut!“ „Bine, jie și 
pon...“ Pămătuful cu care mi-a săpunit

tuns... 
afară, 
ud..." 
părul 
șam- 

barba

Șoseaua Mojaisk din raionul „Kiev" at Moscovei.

de Mihfil Beliavskl, o culegere de ar
ticole intitulată „Din istoria Universită
ții din Moscova" și un manual popular 
de istorie a universității.
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Opera,, Război x Teatrul Mic de Ope-
* ra nin I.Atiimrrad nr*»-și pace" ră din Leningrad pre

zintă spectacolul 
„Război și pace". Mu- 
a fost scrisă de Ser- 
un libret de S. Proko- 

Opera lui S. 
pe tema uneia din

zica acestei opere 
ghei Prokofiev, pe 
fiev și M. Mendelsohn. 
Prokofiev, construită 
cele mai mari creații ale literaturii uni
versale, romanul lui Lev Tolstoi, a văzut 
lumina scenei încă în anii 1946—1948. In 
versiunea de atunci, opera era prezentată 
în două serii, fiindcă cele douăsprezece 
tablouri nu puteau fi prezentate intr-un 
singur spectacol. Noua versiune, făcută 
de compozitor cu puțin înainte de moarte, 
a inclus în operă numai părțile cele mai 
esențiale din romanul lui L. Tolstoi, a 
redus proporțiile spectacolului dîndu-i o 
formă închegată și plină de armonie.

Compozitorul dezvăluie în muzica sa 
evenimentele petrecute în războiul din 
1812 și redă în scene lirico-romantice des
tinul eroilor principali ai grandioasei 
epopei tolstoiene — Natașa Rostova, An

drei Bolkonski și Pierre Bezuhov. In 
„Război și pace", Serghei Prokofiev a 
creat cu mare forță artistică chipul 
puternic al poporului în luptă pentru li
bertatea patriei, a 
băția omului rus.

arătat vitejia și băr-

Studioul cinema
tografic „Lenfilm" 
a realizat anul 
acesta filmul ar- 

„Mihail Lomonosov", 
bio-

„Istoria
Universității 

din Moscova“

A apărut în li
brăriile Moscovei 
primul volum din 
ediția in două vo
lume a „Istoriei 
Universității din 
prilejul celei de ■ a 

instituții 
Volumul

Moscova", tipărit cu / 
200-a aniversări a străvechei 
ruse de Invățămint superior, 
cuprinde materiale referitoare la istoria 
universității In perioada dinainte de re
voluție. Al doilea volum, aflat sub tipar, 
este consacrat activității universității in 
anii puterii sovietice.

Cu acest prilej, în editura Universității 
de Stat din Moscova au fost tipărite o 
serie de lucrări, printre care „Lomonosov 
și întemeierea Universității din Moscova"

Premiere 
pe ecranele 

sovietice 
tistic în culori 
care redă pagini emoționante din 
grafia marelui om de știință rus, înte
meietor al universității din Moscova. Fil
mul înfățișează viata Iui Lomonosov din 
clipa cînd acesta îșf începe activitatea de 
profesor la Academia de Științe din Pe
tersburg, lupta sa pentru promovarea 
științei naționale ruse, grija pe care a a- 
rătat-o instruirii tineretului rus. Regizo
rul Alexandr Ivanov redă în film epi
soade din epoca domniei împărătesei Eli
sabeth, precum și toate momentele le
gate de activitatea literară și științifică 
a lui Lomonosov, pînă în clipa înteme
ierii universității din Moscova. Roiurile 
principale sînt deținute de B. Livanov 
care-l interpretează pe Lomonosov, de V. 
Solski ș.a. Presa sovietică subliniază 
tema interesantă a filmului și măiestria 
artistică a realizării lui.

Trilogia lui Vladimir Beliaev, „Vechea 
cetate", stă la baza creației unui alt 
film artistic, „Tinerețe tulburată". Fil
mul, o producție a studiourilor cinemato
grafice din Kiev, realizat după scenariul 
lui V. Beliaev și M. Bleiman și avînd ca 
regizori pe A. Alov și V. Naumov, aduce 
pe ecran eroica perioadă de la sfirșitul 
deceniului ai doilea al acestui secol, cînd 
tineretul sovietic a luptat cu dîrzenie 
pentru întărirea Republicii Sovietice. Fil
mul este plin de tinerețe și de optimism, 
de încredere în destinele patriei și în pro
priul drum al vieții eroilor. Rolurile prin
cipale sînt deținute de L. Țipleakov, A. 
Susnin, A. Loghinova ș.a. Muzica Iui I. 
Șurovski vine să întregească farmecul a- 
cestui film pentru tineret.

O temă interesantă abordată de cine
aștii sovietici în cîteva din ultimele pro
ducții cinematografice, este aceea a ținu
turilor îndepărtate. „Drumul în taiga", 
realizat după scenariul lui E. Mariamov, 
în regia Iui O. Podgorețkaia și „Insula 
Sahalin", al cărui scenariu este scris de 
I. Osipov și M. Troianovski, au fost rea
lizate de studioul central de filme docu
mentare din Moscova. Un alt documen
tar, „Pescuitorii de crabi", a fost reali
zat de studioul din Extremul Orient
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a fost de asemenea scos dintr-o pungă sigilată 
șt — după întrebuințare — aruncat. După 
ras, cu ajutorul unei pensete, frizerul a scos 
dintr-o cutie nichelată în care fierbea apa 
niște tifoane fierbinți pe care mi le-a aplicat 
pe obraz... Totul, cu respectarea riguroasă a 
regulilor de igienă.

Moscovtții sînt mari amatori de teatru. In 
capitala Uniunii Sovietice funcționează 65 
de teatre, dar — m-a încredințat un prieten 
din Moscova — dacă ar exista de cinci ori 
atîtea teatre, și tot ar fi arhipline. Bile
tele se vînd cu multe zile înainte de spec, 
tacol. Se joacă cu „casa închisă" și cu toate 
acestea seara, în jurul teatrelor se string 
o mulțime de oameni care speră că vor 
putea obține totuși un loc în sală, dacă cine
va -dintr-un motiv oarecare — va renunța 
la biletul său. Spectatorii sînt oameni foarte 
diferiți. Am văzut plimbindu-se prin eiegan- 
tele și luminoasele foaiere ale teatrelor elevi 
cu părul tuns scurt ca o perie și studente 
îmbrăcate in rochii simple, de culoare în
chisă; colhoznici veniți in vizită la Moscova 
sau care locuiesc poate in împrejurimile ora
șului și au abonamente la teatru; oameni ele
gant îmbrăcați pe care numai după miini ii 
puteai cunoaște că sînt muncitori, și ofițeri 
și ostași sovietici; femei îmbrăcate in toalete 
de seară — rochii lungi, pantofi de lac ru 
toc înalt — și tineri îmbrăcați in haine de 
stradă, cu insigna comsomolului la buto
nieră... Publicul acesta este extrem de exigent, 
el își are actorii săi preferați, dar încurajează 
cu aceeași căldură pe tinerii artiști debu- 
tanți.

de o tînără și talentată cintăreață a teatrului 
de estradă din Moscova, apoi „In Bucureștiul 
iubit", „Ciocirlia"... Tovarășul Zaharov — 
care după cit ne-am putut da scama pregătise 
special pentru grupul nostru de romlni a- 
cest program, ne-a încredințai că în Mosco
va sînt extrem de apreciate cintccele romi- 
nești, și că in cadrul programelor centrului de 
televiziune sînt transmise regulat asemenea 
melodii.

...Apoi, instalați comod In fotolii, am vizio
nat partea 11-a a concertului retransmis din 
Sala Coloanelor.

Nașterea unui autocamion

Taina stupilor în formă de „T” de pe
casele colhozului „Lenin"

In anul 1950, șase colhozuri mai mici situ
ate nu departe de Moscova, s-au unit într-o 
mare gospodărie cu o suprafață de peste 
2.000 hectare. Colhozul „Lenin" este multimi
lionar, produsele sale sînt căutate pe piața 

s colhoznică a Moscovei. Specializat în cultura 
legumelor și zarzavaturilor, el se bucură de 
o stare înfloritoare. Anual, numai pentru con
strucții capitale se învestesc șapte-opt sute 
mii ruble. Colhozul are, printre altele, în pro-

• prietatea sa 13 autocamioane și un automo
bil „Pobeda". Pe panoul de onoare, la loc de

' cinste stau fotografiile celor doi Eroi ai Mun
cii Socialiste și ale celor 27 colhoznici deco
rați. Toate acestea — și încă multe altele — 

'. ni le-a povestit într-o dimineață, cînd am vi
zitat colhozul „Lenin", tovarășul lonkin,

• secretarul organizației de partid.
— In satele care alcătuiesc colhozul — ne-a 

relatat el — funcționează patru școli, dintre 
care una cu șapte clase. Peste trei ani, a- 
ceastă școală va avea 10 clase. Fiecare sat 

' are club și bibliotecă proprie, în afara casei
• centrale de cultură a colhozului. Pe lingă a- 

ceste cluburi, function,ează cercuri artistice; 
a devenit o tradiție ca — odată pe lună — 
să ne viziteze grupuri de artiști din Moscova. 
Astfel, am primit vizita artiștilor M.H.A.T.- 
ului, ai Circului de Stat, ai Teatrului de Co-

. pii. Nu există casă fără aparat de radio, iar 
126 gospodării au aparate de televiziune...

Aparate de televiziune! De abia acum dez
leg taina stilpilor în formă de „T" pe care 

' i-am văzut pe multe case. Cum de nu mi-am 
dat seama ? Doar asemenea antene pentru 
televiziune am zărit pe zeci de mii de clădiri 
din Moscova ! Victor Alexeevici lonkin sezi- 
sează surprinderea noastră. Zimbește larg, 
dezvelindu-și dinții albi, puternici. „După cum 
vedeți, dacă noi nu putem merge la „Boișoi 
Teair" atit de des cum am dori, apoi vine 
„Boișoi Teatr" în casele noastre". Ridem cu 
toții. Înțelegem că se referă la spectacolele 
Teatrului Mare, care sînt deseori televizate.

...Am vizitat studioul de televiziune din 
Moscova, într-o după amiază albastră de 
martie. Clădirea e modestă, dar aparatura cu 
care-i utilată este de prim rang. Emisiunea 
este mult mai clară decit aceea furnizată de 
centrele americane. De regulă, transmisiunea 
studioului de televiziune se recepționează pe 
o rază de 50—70 kilometri, dar uneori aceste 
transmisiuni sînt vizibile și la Tuia, Riazan, 
Vladimirsk, localități aflate la circa 200 ki
lometri de Moscova. Puternice centre de tele
viziune funcționează și la Leningrad, Kiev, 
Riga, Omsk, Tomsk etc.... Sînt in construcție 
centre noi la Tbilisi, Baku, Sverdlovsk, Kui- 
bișev ș.a.

Tovarășul Zaharov, locțiitorul directorului 
centrului de televiziune din Moscova — un 
om extrem de amabil și prevenitor — ne 
invită să vizităm studioul. Intrăm într-o în
căpere care — în mic — seamănă cu platoul 
de turnare al unui film. Sînt ultimele minute 
premergătoare începerii emisiunii. Pe un co
voraș, doi copii — un băiețel dolofan și o 
fetiță vioaie — îmbrăcați în chiloți de sport. 
Ni se explică: „Vom transmite o lecție de 
gimnastică în cadrul programului pentru co
pii". Reflectoare puternice intră în funcțiune. 
Sînt atîția oameni care se plimbă în această 
cameră de colo pînă colo — și toți cu o sar
cină precisă! Instalați la etaj în dosul unui 
perete de sticlă, regizorul și ajutorii săi ur
măresc cu liniște forfota de pe pla
tou. Grupul nostru este instalat într-un colț, 
in față avem un aparat de televiziune, 
astfel incit vom avea posibilitatea să vedem 
și felul cum se realizează o emisiune și 
transmisiunea propriu zisă.

La orele 19 și 8 minute, din difuzoare se 
aude vocea calmă dar puternică a regizoru
lui: „Atențiune I Facem contactul! Fiți pre
gătiți pentru începerea emisiunii!“ Ca prin 
farmec, forfota încetează. Crainica centrului 
de televiziune — o tînără drăguță, cu o co
roană de păr blond în jurul capului — cu o 
mișcare rapidă își cercetează ținuta, cu ochi 
critic, într-o micujă oglinjoară. Un flăcău 
voinic, numai în cămașă, cocoțat pe un scaun 
înalt Ungă un reflector, face niște semne mi
sterioase regizorului. Se aprinde un beculeț 
roșu, asta înseamnă că a făcut contactul... 
Ne consultăm ceasurile: este ora 19 și 10 
minute. Ecranul aparatului din fața noastră 
s-a luminat. Peste o clipă, pe ecran apare 
chipul zîmbitor al crainicei: „Bună seara, 
dragi spectatori! începe programul studiou
lui de televiziune din Moscova", Ne gindim 
cu emoție la faptul că acum, în 300.000 de 
case din Moscova și împrejurimi, peste 1 
milion 500 mii oameni s-au strîns roată in 
jurul aparatelor de televiziune. Iată, a în
ceput programul. Cei doi copii fac exerciții 
de gimnastică; noi sîntem mai intimidați decit 
ei, se pare că copiii Moscovei sau Leningra
dului socotesc televiziunea ca pe un lucru o- 
bișnuit. de toate zilele. Ce vor mai vedea 
moscoviții care astă seară vizionează progra
mul centrului de televiziune ? Conferința u- 
nui inginer agronom care va vorbi despre 
însemnătatea cultivării răsadurilor in ghivece 
nutritive, un concert de muzică ușoară re
transmis din Sala Coloanelor a Casei Sindi
catelor, iar în pauze, jurnale cu ultimele 
actualități sportive.

Poposim pentru o jumătate de oră în sala 
unde sînt încercate filmele realizate de ci
neaștii studioului de televiziune, înainte de a 
fi transmise. Vizionăm un interesant docu
mentar : „Cum se realizează un spectacol de 
televiziune", apoi concertul dat de un grup 
de artiști maghiari, un spectacol de estradă... 
Tot aici ne așteaptă o surpriză plăcută! am 
putut asculta ctnteeul „Marlnfaă" interpretat

Uzina de automobile „Stalin" din Moscova
— decorată cu două ordine „Lenin" și cu or
dinul „Steagul Roșu" — este bine cunoscută 
pe tot întinsul Uniunii Sovietice. Principalele 
produse ale acestor uzine — elegantul auto
mobil ,Zis‘‘-110 și puternicele autocamioa
ne de 3 și 4 tone pot fi văzute și in țara 
noastră, dar ele străbat și drumurile celorlalte 
țări de democrație populară, ele pot ii văzute 
și in îndepărtata Indic.

Clădirile uzinei se întind pe un teritoriu 
uriaș, s-a socotit ca nici două săptămini n-ar 
fi suficiente pentru a vizita toate secțiile. A- 
leile asfaltate străjuite de copaci, spațiile ver
zi din interiorul uzinei — adevărate grădini
— totul îți Incintă privirea.

In toiul războiului civil, cițiva zeci de mun
citori au transformat micile ateliere care se 
întindeau aici intr-o bază de reparații de au* 
tomobile.

Dar anii au trecut și de-a lungul cincinale, 
lor uzina de automobile „Stalin" a suferit 
multe transformări. Am cunoscut cu prilejul 
vizitei făcute aici pe Mihail Scrgheevici Ușa- 
kov, redactor adjunct al ziarului de uzină 
„Stalineț". E un om mai în virstă, de 30 de 
ani lucrează in această uzină. El poate po
vesti lucruri extrem de interesante din istoria 
uzinei, însuși ziarul pe care-l conduce este o 
întreagă istorie, o cronică a succeselor in 
muncă și în viață a oamenilor sovietici.

...Am vizitat secția unde se fabrică biciclete. 
Era ora 10, timp în care colectivul uzinei are 
o pauză pentru gustare. Muncitorii își cum
părau sandvișuri de la bufet — fiecare secție 
a fabricii are bufet și cantină proprie. Am 
privit hala uriașă, luminoasă, atit de liniș
tită acum. Unul din inginerii secției ne vor* 
bește despre excelentele calități ale bicicletei... 
„Ea este mult cerulă de cumpărători, deoarece 
e extrem de rezistentă, chiar la drumuri mal 
grele". Privim conveerul, reiese că absolut 
întreaga bicicletă începind de la primul șurub 
și pînă cînd este ambalată, părăsind atelie
rul, este fabricată în bandă. „Exact" confirmă 
inginerul, „la fiecare 3—5 secunde, o bicicletă 
este gata!" Intre timp, pauza se terminase. 
Conveerul a pornit, noi ne aflăm in punctul 
lui terminus... întocmai așa ! Cit ai clipi de 
trei—patru ori, o bicicletă este dusă la ma
gazie...

Dar ceea ce a făcut să pălească impresia 
produsă de această secție, au fost atelierele 
unde se fabrică autocamioanele. Toate opera
țiile sînt aici mecanizate, muncitorii — oa
meni cu o înaltă calificare — nu depun ab
solut nici un efort fizic. Fiecare execută o 
singură operație, și sub ochii noștri „uimiți
— a luat naștere un autocamion! Am urmărit 
de-a lungul halelor mari, conveerul pe care a. 
pornir'blocul unui motor. încetul cu incetul, 
seamănă tot mai mult cu un motor de ma* 
șină... Intr-o altă hală, il așteaptă șasiurile, 
roțile, de sus i se pune cabina, este vopsit, 
trece printr-un loc unde — intr-un singur mi
nut — se usucă, i se pune benzină. S-a năs
cut un autocamion! La volan s-a urcat un 
șofer, încearcă farurile, prima învîrtitură a 
motorului, primul semnal de claxon și... auto* 
camionul pornește la postul de control, in 
prima sa călătorie. Discutam cu aprindere, 
puneam întrebări unui maistru extrem de răb* 
dator. Dar... ce-i asta ? N-au trecut decit trei 
minute și auzim iarăși un sunet de claxon s 
un nou autocamion părăsea conveerul! Nu ne 
vine să plecăm de aici. Ne consultăm cea
surile... după trei minute, o altă mașină era 
gata.

Bătrinul maistru ride cu bunătate. „Ce 
vreți, acesta e ritmul nostru obișnuit de mun
că. La fiecare 3—5 minute, un autocamion 
părăsește conveerul". El ne vorbește cu mirt* 
drie și despre somptuosul „Ziss"-110, auto
mobil de prim rang, și despre trainicele șl 
frumoasele autobuze și troleibuze fabricate in 
uzină...

...AfZ-a revenit în minte discuția avută cu 
i maistrul acela bătrin de la uzinele „Stalin'', 
' într-o seară înstelată pe care n-o voi uita 

nici tind, într-una din ultimele seri pe care le 
petreceam la Moscova. Vremea se imblînzise, 
se simțea apropierea primăverii. Pe riul Mos-t 
cova sloiurile porniseră să se topească. Stă
team rezemat de parapetul de granit al unul 
pod situat nu departe de Piața Roșie. Era 
tirziu, circulația se mai potolise. Ascul
tam glasul rîului, apa întunecată se izbea de 
pilonii podului... In depărtare, o mare de lu
mini : clădirea înaltă de pe Koielniceskaia. 
Priveam Moscova, aș fi dorit să „înghit" cit 
mai multe priveliști. Urechile prindeau zvo
nul uriașului oraș, auzeam respirația lui caldă 
și liniștită... Moscova, oraș minunat, Mosco
va, inimă fierbinte a lumii. Moscova cintată 
de sute de poeți, în toate limbile pămîntuiui. 
Mi-au venit in minte, mai vii ca aricind, ver
surile poetului belorus, Ianka Kupala:

„Moscovei slavă I Dai lumii lumină. 
Fermă pășești cu limpezi priviri.

Drum tai spre o viată ce-așteaptă să vină. 
Dai legi ce duc spre noi fericiri.

Se făcuse răcoare, era timpul să plec spre 
hotel. Pășeam de-a lungul bătrinelor ziduri 
ale Kremlinului. Vreme de sute de ani, ni
meni n-a putut fringe trăinicia acestor ziduri, 
porțile Kremlinului nu s-au deschis decit In 
fața poporului răsculat...

Ceasul din turnul Spasski a bătut ora 12. 
Ecoul melodioaselor sunete mai plutea încă 
în depărtări... Mă aflam în inima Piejii Roșii, 
lingă mausoleu... Prin fața ochilor, mi-au tre- 
cut grăbite zeci de imagini... 1 Mai 1919... 
Lenin, pe tribună, cu șapca in mină, salutind 
cu un gest larg, zecile de mii de oameni ca. 
re-l aclamă... 7 Noiembrie 1924... Primele zece 
mașini fabricate la uzinele „Stalin'* defilează 
prin Piața Roșie... 7 Noiembrie 1941... Stalin 
rostește o scurtă cuvintare, ninge liniștit, pri. 
virile lui însoțesc trupele care trec prin fața 
mausoleului, indreptindu-se spre front... Zilele 
grele ale războiului, baloanele captive care 
împînzeau cerul Moscovei... Ziua victoriei... 
Din nou Piața Roșie răsună de rtsete și ve
selie. se aud armonici, se sparg in văzduh mii 
de rachete multicolore, reflectoarele mlngtie 
cerul de catifea al Moscovei...

Și m-am gindit atunci la maistrul acela bă. 
trîn de la uzinele „Stalin", la mîndria ce res-t 
pira din vorbele sale, m-am gindit la belșu
gul din magazinele Moscovei și la televizoare* 
le din colhozul „Lenin", m-am gindit la sălile 
de cursuri ale universității „Lomonosov", la ca
merele plăcute de acolo, care adăpostesc 6.500 
studenți, la apa albastră din bazinul de înot 

. căptușit cu faianță din sala de sporturi a uni
versității, m-am gindit mult la toate acestea...

Sînt roadele bogate ale muncii milioanelor 
He oameni sovietici, sînt fructele de aur care 
vestesc zorile comunismului...

NICOLAE HOLBAN (
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Să răspîndim larg mefodsh de lucru sovieticei
Beton armat prefabricat pentru mină

Printre delegații întruniți la conferința 
organizației A-R.L.U.S. a regiunii Hu
nedoara, se aflau metalurgiști de la 
Combinatul „Gh. Gheorghiu-Dej”, mineri 
din Valea Jiului, textiliste din Lupeni, 
ceferiști, constructori, țărani muncitori, 
intelectuali ș.a. Lucrările conferinței au 
fost conduse de tov. N. Teșa, secretar al 
Consiliului General A.R.L.U.S. A parti
cipat la lucrări tov. E. N. Tihonov, repre
zentantul permanent al V.O.K.S.-ului în 
R.P.R.

Darea de seamă, prezentată de tov. 
Ilie Moruș, secretarul comitetului regio
nal, precum și discuțiile au acordat o 
atenție specială problemei popul ari zării 
realizărilor și experienței înaintate a in
dustriei sovietice. Delegați ca tov. irig. 

, Gh. Niță, minerul fruntaș Mihai Ștefan, 
Ita. au relevat rolul însemnat al ajutorului 
Rvietlc în dezvoltarea industriei noastre, 

precum și activitatea desfășurată de 
A.R.L.U-S. pentru popularizarea acestui 
ajutor frățesc.

Conlucrînd cu Consiliul sindical re
gional, cu S.R.S.C. și A.S.I.T., comitetul 
regional A.R.L.U.S., sub îndrumarea par
tidului, a căutat să ajute pe oamenii 
muncii în lupta lor pentru realizarea și 
depășirea planului, punîndu-le la înde- 
mînă bogatul tezaur al experienței înain
tate a lucrătorilor din industria U.R.S.S. 
In ultimele șase luni, prin aproape 1.000 
de manifestări variate — conferințe, con
sfătuiri, demonstrații practice, convorbiri, 
întîlniri între ingineri, tehnicieni și mun
citori, fotomontaje, expoziții, — precum 
și prin diverse materiale documentare, 
organizațiile A.R.L.U.S. din regiunea Hu
nedoara au înfățișat oamenilor muncii 
însemnatele victorii ale industriei sovietice, 
înaintata ei experiență. Peste 25.200 de 

fcuncitori din diverse ramuri industriale 
ale regiunii aplică acum metode sovie
tice. Metoda graficului ciclic la cărbune, 
metodele Makar Mazai și Matulinet la 
oțelării, marșrutizarea trenurilor la căile

Să stimulăm spiritul de inițiativă al cercurilor
Conferința organizației A.R.L.U.S., din 

Regiunea Autonomă Maghiară, care a 
avut loc la Tg. Mureș, în zilele de 7-8 
mai crt. s-a desfășurat într-o atmosferă 
de puternic entuziasm, delegații expri- 
mîndu-și hotărîrea de a ridica lâ un ni
vel mai înalt munca Asociației noastre. 
Lucrările conferinței au fost conduse 
de tov. dr. I. Bogdan, locțiitor al minis
trului Sănătății, vicepreședinte al Con
siliului General A.R.L.U.S.

Atît din darea de seamă, prezentată de 
tov. Istvan Pataki, secretarul comitetului 
regional, cît și din discuțiile purtate, a 
reieșit că, în ultima perioadă, munca 
cercurilor din regiune s-a îmbunătățit. 
Numai în ultimele 4 luni, se subliniază 
în darea de seamă, cercurile A.R.L.U.S. 
din Regiunea Autonomă Maghiară au or
ganizat peste 600 de manifestări, în cadrul 
cărora oamenii muncii din întreprinderi, 
instituții, sate, au avut posibilitatea să ia 
cunoștință de realizările obținute în toate 
domeniile de constructorii comunismului. 
Astfel, în numeroase întreprinderi au fost 
organizate conferințe despre folosirea în 
scopuri pașnice a energiei atomice în 
U.R.S.S. In 33 de cercuri din gospodării 
agricole colective și de stat s-a populari
zat sistemul agrotehnic al lui T. S. Mal- 
țev. In prezent, în raioanele Reghin, Tg. 
Săcuiesc și Mureș se și fac aplicații, pe 
loturi experimentale, ale acestui înaintat 
sistem agrotehnic.

Lucrările conferinței au evidențiat, de 
asemenea, atenția pe care au acordat-o 
organizațiile A.R.L.U.S. popularizării 
vieții culturale a U.R.S.S., a bogatului 
tezaur artistic și literar al popoarelor so
vietice. Creațiile clasicilor muzicii și lite- 

I raturii ruse și sovietice, operele literare 
ale lui Tolstoi, Gorki, muzica lui Ceai-

Pentru o mai vie popularizare a culturii sovietice
Din întreprinderile industriale ale regiu

nii Stalin pleacă zilnic spre toate colțu
rile tării mașini, mașini-unelte, produse 
de larg consum. De pe ogoarele regiunii 
se culeg cu fiecare an recolte tot mai 
bogate. Din institutele de învățămînt su
perior din Orașul Stalin ies, an de an, noi 
specialiști cu o înaltă calificare. Oamenii 
de știință din această importantă regiune 
a patriei, desfășoară o intensă muncă 
creatoare, poeții și scriitorii făuresc noi o- 
pere, artiștii pun în scenă noi piese de 
teatru. Toate realizările înfăptuite în ulti
mii ani sînt strîns legate de ajutorul și 
experiența sovietică, de neprețuita călă
uză pe care o reprezintă pentru oamenii 

Imuncii din țara noastră exemplul vieții și 
Activității oamenilor sovietici.
r Despre toate acestea au vorbit delega
ții la conferința organizației A.R.L.U.S. a 
regiunii Stalin.

Lucrările conferinței au fost conduse de 
tov. Avram Bunaciu, secretar al Prezi
diului Marii Adunări Naționale, membru 
al Consiliului General A.R.L.U.S. Dele
gații la conferință au dezbătut cu o înaltă 
răspundere activitatea organizațiilor 
A.R.L.U.S., au arătat căile de urmat 
pentru intensificarea popularizării și ex
tinderii experienței înaintate a oamenilor 
sovietici în toate domeniile de activitate.

Darea de seamă și delegații au subli
niat că organizațiile A.R.L.U.S.. Îndru
mate de comitetul regional, șe străduiesc 
să facă cunoscut în cele mai largi pături 
ale locuitorilor regiunii, realizările oame
nilor sovietici, munca lor pașnică, cons
tructivă.

Lucrările conferinței au subliniat suc
cesele obținute de organizațiile A.R.L.U.S. 
«n desfășurarea unei largi activități po
lice și culturale.

Lupta Uniunii Sovietice pentru pace și 
securitate colectivă, pentru interzicerea 
armei atomice, precum și folosirea de că
tre oamenii sovietici a energiei nucleare 
în reopuri pașnice au fost prezentate și 
discutate în conferințe și convorbiri ila 
care au participat cca. 39.000 de cetă
țeni.

In întreprinderile industriale și în uni
tățile socialiste ale agriculturii, la cele

Conferința organizației regionale 
A.R.L.U.S.-Hunedoara

ferate și la întreprinderea de preparație 
a cărbunelui din Petrila, metodele Bîkov, 
Bortkevici, Kolesov, Kuznețov, printre 
strungari, metoda Kotlear ș.a. s au do
vedit un puternic ajutor al muncitorilor 
și tehnicienilor în lupta pentru realizarea 
sarcinilor planului. Eroul Muncii Socia
liste, Iuliu Haidu, povestind cu cîtă grijă 
a studiat experiența minerilor sovietici 
acasă la el, din cărți, precum și la fața 
locului, cu prilejul unei vizite în Donbass, 
a arătat, în aplauzele participanților. că 
în ultimii ani el a instruit practic 60 de 
tineri să aplice metoda graficului ciclic 
și alte metode înaintate. „Patria noastră 
are nevoie de mai mulți Iuliu Haidu. de 
mai mulți Eroi ai Muncii Socialiste 1“ au 
spus delegații Mihai Ștefan și Rațiu Ion, 
subliniind necesitatea lărgirii și răspîn- 
dirii experienței sovietice înaintate.

Subliniind contribuția organizațiilor 
A.R.L.U.S. din regiune și a comitetului 
regional la răspîndirea metodelor sovie
tice, delegații ila conferință au dezvăluit 
totodată unele lipsuri care există încă în 
această direcție. Vechiul comitet regional 
nu a stăruit ca popularizarea experienței 
sovietice să devină o latură importantă 
a muncii fiecărui cerc. Unele cercuri ne
glijează încă această sarcină, se preocupă 
de ea sporadic, „la zile mari”, sau în 
scurte campanii. Conferința a relevat că 
multe cercuri colaborează încă slab cu 
sindicatele și cu alte organizații în popu
larizarea metodelor sovietice. Ele nu asi
gură pătrunderea sistematică în între
prinderi a materialelor documentare des
pre experiența sovietică. Delegata Docan 
Stela de la filatura din Lupeni ș-a. au 
criticat felul superficial în care unii acti
viști regionali și raionali înțeleg să în- 
drumeze cercurile. S-a arătat că fostul 
comitet regional și biroul său nu au reu

Conferința organizației A.R.L.U.S. 
a Regiunii Autonome Maghiare

kovski ș.a. au fost prezentate în confe
rințe, seri literare, recenzii, care s-au 
bucurat de participarea a sute și mii de 
cetățeni.

Comitetul regional a desfășurat în ulti
ma perioadă o intensă activitate edito
rială. Astfel, au fost editate caietele cul
turale „Pe scenele sovietice", cuprinzînd 
piese sovietice într-un act, precum și ma
terial despre realizările artei teatrale so
vietice. Pe baza acestor caiete s-au orga
nizat peste 30 de spectacole teatrale în 
raioanele Sf. Gheorghe, Mureș, Odorhei 
și CIuc.

Alegerile noilor organe de conducere au 
contribuit la îmbunătățirea activității 
cercurilor- In această perioadă, comitetul 
raional Sf. Gheorghe a izbutit să-și atra
gă un larg activ obștesc, care dă un te
meinic sprijin cercurilor în organizarea 
unor manifestări culturale variate și 
atractive ca: discuții, convorbiri, confe
rințe științifice, etc. De asemenea, comi
tetul raional a inițiat un ciclu de 10 pre
legeri intitulat: „Să cunoaștem U.R.S.S.", 
care este frecventat astăzi cu regularitate 
de oca. 120 de cetățeni.

Lucrările conferinței au scos în evi
dență o serie de inițiative interesante ale 
unor cercuri, printre care a cercului 
A.R.L.U.S. de la I.F.E.T. Toplița, care a 
instruit și a trimis un membru al birou
lui cercului cu caravana cinematografică 
a întreprinderii, în diferite comune, unde 
a prezentat țăranilor muncitori realizările 
cinematografiei sovietice.

Subliniind laturile pozitive ale activi

Conferința organizației A.R.L.U.S. 
a regiunii Stalin

474 de conferințe și 1126 de convorbiri ce 
au avut ca teme metodele înaintate de 
muncă, cele mai actuale realizări ale teh
nicii și agrotehnicii sovietice, au partici
pat aproximativ 60.000 de muncitori și 
cca. 19.000 de țărani muncitori.

Cercurile au organizat numeroase con
ferințe și referate pe teme științifice în 
unitățile sanitare. De un interes deosebit 
s-au bucurat conferințele despre învățătura 
marelui fiziolog rus I. P. Pavlov și roa
dele aplicării acesteia în spitalele din țara 
noastră.

La conferință s-a scos în evidență stră
duința comitetului regional de a desfășura 
o intensă și multilaterală activitate de 
popularizare a vieții culturale a U.R.S.S. 
Astfel, cartea sovietică, literatura realis
mului socialist, au format obiectul a nu
meroase manifestări. In regiune s-au for
mat brigăzi de difuzare a cărții sovietice, 
operele literare s-au popularizat, între 
alte căi, și pe calea recenziilor (în ultime
le luni s au prezentat, în fața a 23.000 de 
cetățeni, peste 600 de recenzii). Arta so
vietică a fost larg popularizată. Numai 
cu prilejul Decadei cîntecului și dansului 
sovietic, la cele 5 manifestări centrale și 
40 de manifestări în cercuri au participat 
cca. 11.000 de cetățeni. Caietele culturale 
și partiturile editate de Consiliul General 
A.R.L.U.S. au prezentat muzica și dansul 
sovietic, îmbogățind totodată repertoriile 
celor 64 de coruri și 52 de echipe cultu
rale din regiune.

O atenție deosebită s-a dat teatrului și 
filmului sovietic. Mai ales în Săptămîna 
teatrului și muzicii sovietice și cu prilejul 
Festivalului filmului sovietic, s-au organi
zat conferințe, spectacole cu piese so
vietice, concerte simfonice, prezentări de 
filme, seri muzicale și cinematografice, 
care au constituit o bogată și interesantă 
popularizare a artei sovietice.

Dar, așa cum au relevat și dezbaterile 
conferinței, în activitatea organizațiilor 
A.R.L.U.S. au existat numeroase lipsuri.

Delegații Arnold Brucheș, din Făgăraș, 

șit să-și asigure sprijinul unui larg activ 
de specialiști și muncitori fruntași.

Pentru lichidarea grabnică a acestor 
lipsuri, delegații la conferință au făcut 
propuneri prețioase. S-a relevat astfel 
utilitatea schimburilor de experiență între 
cercurile din raioane.

Tov. Weisler Teodor a înfățișat unele 
rezultate obținute în întreprinderi prin 
organizarea de referate periodice asupra 
problemelor aplicării experienței sovie
tice, precum și prin organizarea de re
cenzii publice ale unor lucrări literare 
sovietice. Ing. L. Drăguț, de la mina Pe
trila, a subliniat necesitatea ca cercurile 
A.R.L.U.S. să participe, alături de sindi
cate, la organizarea de schimburi de ex
periență cu fruntașii care aplică metode 
sovietice, precum și la acțiuni de studiu 
individual, sistematic, al acestor metode.

Hotărîrea adoptată de conferință obli
gă noul comitet regional să lichideze 
lipsurile existente, să ridice activitatea 
de popularizare a realizărilor și experien
ței sovietice la înălțimea cerințelor spo
rite ale oamenilor muncii, dînd deoseb’tă 
atenție muncii cercurilor din marile în
treprinderi din raioanele Hunedoara, Pe
troșani, și Brad. Ea subliniază necesita
tea colaborării cu organizațiile sindicale 
și cu A.S.I.T., a antrenării în activitatea 
A.R.L.U.S. a inginerilor, tehnicienilor și 
muncitorilor care au studiat în Uniunea 
Sovietică.

Tov. N. Teșa a subliniat, în încheierea 
conferinței, că există toate condițiile pen
tru a ridica munca la un nivel mai înalt. 
Organizațiile A.R.L.U.S. trebuie 6ă pro
moveze forme de muncă noi, interesante, 
pentru a răspîndi larg și operativ cunoș
tințele despre Uniunea Sovietică.

Conferința a ailes noul comitet al or
ganizației regionale A.R.L.U.S. Hune
doara. In prima ședință noul comitet 
regional a ales un birou din care fac 
parte: Dejeu Dumitru, președinte; ing. 
Niță Gheorghe. vicepreședinte; Moruș Ilie, 
secretar, și alții.

G. DAIANU

tății, delegații la conferință n-au trecut 
cu vederea nici lipsurile din activitatea 
comitetului regional. Astfel, o serie de 
delegați au criticat comitetul regional 
pentru faptul că n-a răspîndit și în cele
lalte raioane acțiunea comitetului raional 
Sf. Gheorghe, intitulată „Să cunoaștem 
U.R.S.S.". De asemenea, delegații au 
relevat lipsurile comitetului regional în 
privința difuzării materialului documen
tar.

Trăgînd concluzii la discuțiile puriate, 
tov. dr. Iosif Bogdan a arătat că nouj 
comitet va trebui să popularizeze cu și 
mai multă hotărîre realizările Uniunii 
Sovietice în toate domeniile de activitate. 
Comitetul va trebui să acorde mai multă 
atenție muncii în rîndul intelectualilor, 
răspîndirii inițiativelor noi, interesante, ce 
apar în cercuri, precum și lărgirii activu
lui obștesc.

Conferința a adoptat o hotărîre în care 
sînt prevăzute sarcini concrete pentru 
noul comitet regional. Hotărîrea prevede 
printre altele, intensificarea muncii cui- 
tural-politice de masă în rîndul oameni
lor muncii din regiune. Astfel, s-a hotărît 
să se organizeze un număr ma.i mare de 
manifestări, la care să fie invitați să-și 
dea concursul cei care au vizitat U.R.S.S., 
să se continue editarea caietelor culturale 
în limba maghiară, să se organizeze au
diții muzicale, simposioane etc.

Delegații la conferință au ales noul 
comitet al organizației A.R.L.U.S. din 
Regiunea Autonomă Maghiară- In prima 
sa ședință plenară, noul comitet a ales 
ca președinte pe tov. dr. Andrasofszki 
Tibor, ca vicepreședinți pe scriitorul Haj- 
du Zoltan și pe tov. Koncz Eva, iar ca 
secretar pe Iov. Pataki Is-tvăn.

ILEANA CALIN

Gh. Praidt, din raionul Rupea ș.a. au cri
ticat pe drept cuvînt comitetul regional 
că n-a dat atenție popularizării proble
melor pedagogiei sovietice, în cadrul nu
meroaselor colective didactice din regiu
ne. Nu s-a arătat destul interes prezen
tării filmelor sovietice, științifice si artis
tice, pe teme agricole, in rîndurile celor 
ce muncesc pe ogoare.,

Lipsurile care s-au manifestat în acti
vitatea culturală — a arătat conferința — 
îsi au rădăcina, în primul rînd. în slăbi
rea legăturii organizațiilor A.R.L.U.S. cu 
intelectualii, în insuficienta preocupare a 
unor comitete raionale și cercuri de a a- 
trage în activitatea A.R.L.U.S. tocmai 
oamenii cei mai indicați să popularizeze 
cu competență știința și arta sovietică.

Discutînd felul în care cercurile organi
zează conferințele — unul din cele mai 
eficace mijloace de propagandă, — dele
gații la conferința regională au făcut în
temeiate observații critice. Tov. I. Sipoși, 
din Tirnăveni, I. Florescu, din Sibiu ș.a. 
au arătat că exigențele oamenilor muncii 
față de manifestările culturale au cres
cut mult. Ei au criticat cu asprime con
ferințele de „popularizare" ținute în unele 
cercuri, care făceau abuz de amănunte de 
strictă specialitate și de terminologie 
tehnică, precum și cele cu un conținut să
rac, pline de generalități și, pe deasupra, 
expuse de conferențiari incompetenți în 
problemele tratate.

Conferința organizației A.R.L.U.S. a 
regiunii Stalin a adoptat o hotărîre în 
care sînt prevăzute sarcinile care stau în 
fața noului comitet. Hotărîrea recomandă 
comitetului să îmbogățească formele de 
muncă, să răspîndească mai larg publi
cațiile A.R.L.U.S., să intensifice, desfășu
rarea concursului de .agitație vizuală, or
ganizat în cinstea celui de al IV-lea Con
gres A.R.L.U.S.

Conferința a ales noul comitet al or» 
ganizației A.R.L.U.S. a regiunii Stalin. 
In prima sa ședință plenară, noul comitet 
a ales ca președinte pe tov. Gh. Nițescu, 
ca vicepreședinți pe tov. Șt. Tăședeanu și 
loan Andrei, iar ca secretar pe tov. Șt. 
Ene.

V. DASCALU

Intr-o zî, în mina „Mușketovskaia Ver- 
tikalnaia" din Donbass, s-a iscat o discu
ție interesantă, între un planificator mai 
în vîrstă și un reprezentant al Institutului 
de cercetări asupra organizării și mecani
zării construcțiilor miniere, din Harkov.

Planificatorul spunea :
— Nu putem accepta susținerea cu be

ton armat, propusă de dumneavoastră, 
deoarece e prea scumpă- Socotiți și dv: e 
de trei ori mai scumpă decît lemnul. In 
definitiv, avem și noi un deviz, de care 
trebuie să ne ținem...

Insă reprezentantul Institutului nu se 
dădea bătut.

— Ia spuneți-mi cîți ani o să fie în ex
ploatare mina noastră ? Vreo 40 de ani, 
și la fiecare an și jumătate, bineînțeles, 
vom înlocui susținătoarele din lemn care 
au putrezit. Adică le vom înlocui cu totul 
de vreo 26 de ori. Dar știi dumneata cît 

va costa fiecare metru de susținători din 
lemn după aceste 26 de înlocuiri ? Nici 
mai mult nici mai puțin decît de 9 ori 
mai scump decît un metru liniar de sus
ținători prefabricați din beton armat. Dar 
mai e vorba și de îndepărtarea din mină 
a susținătorilor putreziți. Urmează că, 
socotind și transportul, susținătorii din 
lemn vor fi și mai scumpi. Vă rog să mă 
iertați, însă se pare că nu înțelegeți ce 
însemnează un susținător din beton .armat. 
El nu cere să fie înlocuit, nu cere cheltu
ieli și nici nu se uzează. Ei își vor face 
datoria fără greș, zeci de ani de zile la 
rînd în mina aceasta, apoi pot fi demontați 
și transportați î>n altă mină.

Din experiența agrotehnicii sovieticeMecanizarea lucrărilor de îngrijire a culturilor
îngrijirea la timp și în bune condițiuni 

a culturilor prășitoare le influențează con-, 
siderabi! productivitatea. îngrijirea cultu
rilor prășitoare este una din operațiile cu 
mare volum de muncă. Așa se și explică 
deosebita însemnătate a mecanizării prăși- 
tulai. Mecanizarea îngrijirii culturilor 
prășitoare asigură reducerea considerabilă 
a consumului de muncă și efectuarea tutu
ror lucrărilor la timp.

Toate acestea duc la creșterea conside
rabilă a recoltei. Cel mai înalt nivel de 
mecanizare a îngrijirii culturilor prășitoa
re se atinge prin însămînțarea sau sădirea 
acestora în cuiburi așezate în pătrat. In 
acest caz, se reduce considerabil supra
fața lucrată manual. Astfel, dacă porum
bul a fost însămințat în rînduri la inter 
vale de 7 cm, se poate prelucra cu cul
tivatoarele de tractor numai 60—65% 

din suprafață, iar 35—40% din suprafață 
— partea ocupată de rînduri — se lucrea
ză manual. Cînd însă porumbul a fost ta- 
sămînțat în cuiburi așezate în pătrat 
(70X70 cm.) se lucrează cu mijloace me
canizate 85% din suprafață și numai 15% 
rămîne să fie lucrată manual.

Folosirea tehnicii la îngrijirea a 4796 
ha de porumb semănat după metoda cui
burilor așezate în pătrat a adus colhozu
rilor deservite de S.M.T. Medvedovskaia 
economii de 48.000 zile-muncă (manuală) 
și, în același timp, mari sporuri de recol
tă.

Culturile semănate sau sădite în cuiburi 
așezate în pătrat se boronesc după încol- 
țire, li se face afînarea între rînduri pen
tru distrugerea buruienilor șl a scoarței 
de la suprafața solului: unele, cum sînt 
cartofii și varza, se mușuroiesc și tuturora 
li se face îngrășarea suplimentară.

Iată cum a îngrijit cartofii brigada Er- 
makovei, Eroină a Alunea Socialiste din 
colhozul Borodino, raionul Mojaisk, re
giunea Moscova, cape a obținut peste 500 
chintale de cartofi le ha. îndată după să
dire (și, de asemenea, după încolțirea car-

In clișeu : Mușuroitul cartofilor sădiți 
în cuiburi așezate în pătrat pe cîmpul col
hozului „Frunze”, regiunea Minsk.

Este drept că, la început, acești susți
nători costă de trei ori mai mult decît cei 
diri lemn. Insă, după doi ani și opt luni 
cheltuielile se uniformizează.

Nu știu cum s-« terminat discuția aceas
ta. Dar curînd, în mina „Mușketovskaia 
Vertikalnaia" frontul de abataj a început 
a fi sprijinit cu stîlpi și plăci din beton 
armat. Ritmul de armare, a crescut chiar 
de la început de 2,2 ori, iar la mina „Kre- 
mennaia", chiar de 3,6 ori.

Asta are multă însemnătate pentru ac
tivitatea întregii mine. Se știe că produc
tivitatea muncii depinde de viteza de să
pare. In mina „Ceaikino-Glubokaia", în
tr-un schimb s-a reușit să se înainteze cu 
100,2 metri, iar în mina „Igr.atievskaia'* 
s-ta înaintat cu 140,1 metri. Acum, oamenii 
de știință din institut caută să ajute pe 
minerii din mina „Ceaikino-Glubokaia" 
să-și organizeze astfei munca încît să îna

inteze pe schimb cu 200 metri.
E clar că trebuie realizată a- 

ceeași viteză la executarea sus
ținerilor. Iar pentru aceasta be
tonul armat prefabricat este de 
neînlocuit, fiindcă el reduce în
treaga muncă la o operație de 
montare a unor stîlpi gata pre
gătiți.

S-a încercat executarea de sus
ținători din metal, însă metalul, 
pe lîngă că e foarte scump, e 
cerut mult în industrie. S-a în
ceput să se construiască pereți 
din cărămizi speciale, iar stîlpii 
din beton armat monolit.

In mina „Krinicianskaia-Iuj- 
naia’1, pentru executarea a zece 
metri liniari de susținători din 
beton monolit, a fost nevoie să 
se coboare în mină 120 vagoneți 
plini de beton, deci liftul minei 
a urcat și a coborît de 120 ori.

Și s-au mai adus jos cofrajul și armătu
rile. Iar cînd aceiași 10 metri liniari au 
fost executați cu beton armat prefabricat, 
întregul material de construcție a fost co
borît la fața locului în 13 curse ale lif
tului, adică de 10 ori mai repede.

Față de stîlpii din beton monolit, susți
nătorii din beton armat prefabricat con
sumă de trei ori mai puțin ciment. In ge
neral, prin folosirea pieselor prefabricate 
din beton armat, construcția este de 2 ori 
mai ieftină decît în cazul betonului mono
lit și aproape de 4 ori mai ieftină decît 
dacă susținătorii ar fi executați din pia
tră.

tofilor), s-a făcut cîte o boronire. După ce 
au fost marcate rindurile, s-a făcut culti
varea în cruce. La sfîrșitul lunii iulie, s-a 
efectuat primul mușuroit, introdueîndu-se 
în același timp și îngrășăminte suplimen
tare în proporție de 0,6 chintale de sal
petru de amoniu și 1,5 chintale de clorură 
de potasiu la ha. După două săptămînl, 
s-au introdus 2 chintale de superfosfat și 
1,5 chintale de clorură de potasiu și s-a 
făcut al doilea mușuroit.

La ’'rima afînare, la fiecare interval în
tre rînduri se atașează cultivatorului cîte 
două labe plate-săgeți, în dreapta și 
stingă, în așa fel încît distanța de la mar
ginea exterioară’ a labei pînă la mijlocul 
rîndului (zona de apărare) să fie de 12— 
15 cm. Intre aceste labe, se mai atașează 
una bilaterală. Prima cultivare în lung și 
în lat se face Ia 4—6 cm. adîncime. La 
a doua cultivare, în locul labelor ptate-să- 
geți, se pun labe în formă de daltă. La 
primul mușuroit, în locul labei bilaterale, 
se pune o rariță, iar labele în formă de 
daltă se scot. La al doilea mușuroit, pen
tru fiecare interval între rînduri se mai a- 
daugă pe lîngă rariță cîte două labe în 
formă de daltă, la distanța de 35 cm tljja 
de alta. Aceste labe afînează locurile mai 
ridicate și distrug buruienile răsărite pe 
ele.

In U.R.S.S., s-a fabricat și se folosește 
un cultivator înzestrat cu dispozitiv pentru 
îngrășarea suplimentară a solului. Dacă 
îngrășămintele suplimentare se introduc 
în timpul cultivației, atunci în mijlocul 
fiecărui interval dintre rînduri se așează 
o tobă bilaterală, iar pe cele două laturi 
ale rindului se așează cîte un euțit pentru 
îngrășarea suplimentară. Dacă însă în
grășarea suplimentară se face deodată cu 
mușuroitul, în intervalul dintre rînduri se 
pune o rariță, precum și două cuțite pen
tru îngrășarea suplimentară, astfel zona 
de apărare se mărește pînă la 15—17 cm. 
Cu fiecare operație succesivă, crește adîn- 
cimea la care lucrează organele lucrătoa
re. Astfel, primul mușanoit se face la edîn- 
cimga de 10—15 centimetri, iac al doilea 
la 15—20 centimetri.

Cultîvațra culturilor prășitoare (porumb, 
floarea soarelui ș.a.) se face atît în lung 
cit și în lat. Colhozurile care nu au culti
vatoare cu dispozitive pentru îngrășarea 
suplimentară, efectuează această lucrare 
Cu mașini hipotractaăe, sau manual, îna
intea cultivației.

Pe măsura creșterii plantelor, se măreș
te zona de apărare și adîncimea la care 
se luorează solul.

Primele două operații cu cultivatorul 
se fac la adîncime nu prea mare, cu o 
zonă de apărare de 8—10 cm, Cultivato
rului i se atașează în acest caz labe plate 
unilaterale și labe bilaterale late de 270 
milimetri. Cultivațiile următoare se fac cu 
labe bilaterale; două labe late de 270 mi
limetri asigură în intervalul dintre rinduri 
o zonă de apărare de 12 cm. O labă lată 
de 220 milimetri și alta de 270 milimetri 
asigură între rînduri o zonă de apărare 
de 15 centimetri.

Calitatea cultivației intervalelor dintre 
rînduri depinde de cît de drepte sînt rtn- 
durile, de atenția cu care lucrează tracto
ristul și ajutorul său.

Cultivația mecanizată de bună calitate 
a culturilor asigură sporuri considerabile 
de recoltă și mari economii de zile-muncă.

(După „Kothoznoe proizuodstvo").

Insă montarea manuală a unor grinz! 
tn greutate de pînă la 300 de kilograme 
nu o pot executa cîțiva muncitori. De a- 
ceea, oamenii de știință din institut au 
creat o mașină pneumatică ce apucă grin
zile, le întoarce cu ușurință și le așează 
la locul dorit-

Vagoneți! cu cărbune circulă prin gale
rie neîntrerupt. De aceea, constructorii au 
fost nevoiți să modifice mașina: au scos-o 
de pe cărucior și au făcut-o să atîrne ca 
să poată lăsa drum liber pe sub ea va- 
goneților. Mașina e susipendată de primele 
două grinzi montate.

Actualmente, acest procedeu este folosit 
în minele „Kremennaia nr. 1“, „Krinicians- 
kaia-Severnaia", „Mușketovskaia-Vertikaf- 
naiia'* ș.a. din Donbass, în. mina „Vahru- 
șev“ din Kuzbass, și în mina nr. 120 d:n 
Karaganda. La mina „Mușketovskaia- 
Vertikalnaia”, unde au fost montați sus- 
ținători din beton armat prefabricat pe o 
distanță de 400 metri, s-a realizat o econo
mie totală de 1.200.000 de ruble.

In afară de acest procedeu, oamenii de 
știință de la Institutul de cercetări științi
fice în domeniul organizării și mecanizării 
construcțiilor miniere au introdus încă o 
serie de inovații Astfel, au fost create noi 
cabluri împletite rotund, care nu se răsu
cesc. Cablul obișnuit este răsucit și, cînd 
se desfășoară de pe troliu pentru a coborî 
cutia în mină, provoacă învîrtirea cutiei. 
Acest fenomen este foarte periculos, deoa
rece pricinuește oamenilor amețeală — și 
oablul însuși, prin desfășurare, își mic
șorează rezistența.

Membrii institutului, K. Dubovik și S. 
Sergheev, au propus un cablu cu toroane 
răsucite jumătate într-un sens, jumătate 
în sens contrar. In prealabi', toroanele 
erau „tensionate", întinzîndu-se Cablurile 
nu se mai desfășurau, iar durata lor de 
utilizare a cresout.

In mina „Ignatievskaia" din Donbass, 
s-au introdus noile lămpi fixe „PN.N.- 
500", create de colaboratorii institutului. 
Ele elimină pericolul de aprindere a ga
zelor de mină.

Oamenii de știință au efectuat experien
țe interesante în mina „Novo-Țentralnaia" 
din Donbass. Ei au înlocuit grelele țevi 
metalice pentru alimentarea cu <aer prin 
furtunuri din pînză, asemănătoare furtu
nurilor de pompieri. Astfel, întregul sis
tem de ventilare s-a ușurat de 7 ori și s-a 
ieftinit de 2 ori Pierderea de aer s-a re
dus și ea de 2 ori.

S. GUȘCEV

Problema nr. 7
I. ROSSOMAHO
Mat în 2 mutări

(Controlul poziției. Alb: Rb3, Da4, Th2, Th4, 
Nf7, Nh6, Cg4; Negru: Rd3, Cjf4, Ch5 Pp.

d5, f3)

Soluția problemei nr. 5
Soluția problemei nr. 5 se bazează pe așa 

numitul „zugzwang". După mutarea-„cheie"
1. Dh8—c8! albul nu amenință nimic, dar 
negrul este totuși făcut mat la mutarea ur
mătoare fiindcă este obligat să mute și prin 
aceasta își slăbește decisiv poziția. Iată va
riantele posibile: l...e:d6 2.Teh6 mat; 1...Î3
2. Te4 mat; 1. Rf3 2.Ch2 mat/L-RfS 2. Châ 
mat; l...g2 2. T:e7 mat.

Tinerii șahiști din U. R S. S.
Ultimul campionat pe echipe al juniorilor 

sovietici, disputat anul trecut la Leningrad, 
a relevat o serie de noi talente, dintre care 
unele au și început să se afirme. Astfel Bo
ris Spasski a obținut un succes remarcabil 
în finala recentului campionat al U.R.S.S. 
clasîndu-se la egalitate cu campionul mon
dial M. Botvinnik. Dar și alți tineri șahiști 
au ajuns la o mare forță de joc, cum se poate 
vedea din următoarea interesantă partidă <

APĂRAREA NIMZOVICI
PERȘMAN SMAGHIN

1. d4 Cf6 2, c4 e6 3. Cc3 Nb4 4. e3 d5 5. 
a3 Ndfi (O continuare de valoare discutabilă, 
deoarece albul ar fi putut continua acum cu
6. c5 Ne7 7.b4 a5 8.Nb2 a;b4 9.a;b4 T:al J0. 
D:al Cc6 ll.b5, obținînd joc bun) 6.Cf3 c8
7. Nd3 Cbd7 (S-a ajuns la o poziție cunos
cută din apărarea slavă, cu un tempo în plus 
pentru alb) 8.e4 d:e4 9.C:e4 C:e4 10.N;e4 e5 
11. 0-0 0-0! (Negrul sacrifică un pion pentru 
a obține inițiativa) 12.d:e5 C:e5 13.C:e5 N:e5 
14.N:h7+ R:h7 15.Dh5+ Rg8 16.D:e5 Te8 
(Pentru pion negrul a obținut acum o serie 
de linii deschise, iar nebunii de culori dife
rite îi asigură jocul egal) 17.Df4 (Mal bine 
era 17.Dc3) 17...Dd3 18x5 Ne6 19.Nd2?
(După greșeala aceasta, albul intră în deza
vantaj. Trebuia 19.Ne3) 19...Tad8 20.Ne3
Td5! 21.Dc7 ? (Acum albul pierde repede. 
El putea obține remiza prin 21.Dg3 D:g3 22. 
h:g3 T:c5 23.f3) 21... Tg5 22.Tfei Df3 23.g3 
Nh3! 24.T:e8+ Rh7 25.Th8+ R:h8 albul ce
dează.
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Pentru reducerea armamentelor, 
interzicerea armei atomice 

și înlăturarea primejdiei unui nou război
— Importanta propunere a guvernului sovietic —

Propunerea guvernului sovietic în pro
blemele reducerii armamentelor, interzi
cerii armei atomice și înlăturării primej
diei unui nou război, prezentată spre e- 
xaminare la. 10 mai subcomitetului Comi
siei O.N.U. pentru dezarmare, reprezintă 
o nouă și deosebit de importantă iniția
tivă de pace a Uniunii Sovietice.

Guvernul sovietic propune adoptarea de 
către Adunarea Generală O.N.U. a unei 
Declarații care, recunoscînd năzuința pro
fundă spre pace a popoarelor, năzuință 
care a și dus la încetarea vărsării de 
singe în Coreea și Indochina și care și-a 
găsit expresia, între altele. în hotăririle 
recentei conferințe de la Bandung a ta
rilor Asiei si Africii, să recomande tutu
ror statelor să ia măsurile necesare în 
scopul îndeplinirii riguroase a hotărîrti 
Adunării Generale din 1947, care condam
nă orice formă de propagandă pentru un 
nou război, să ia măsuri pentru încetarea 
oricăror îndemnuri la război și la atîtarea 
vrajbei între Dopoare.

Declarația propusă de guvernul sovie
tic spre a fi adoptată de Adunarea Ge
nerală trebuie să proclame existenta po
sibilităților de reglementare a probleme
lor internaționale nerezolvate prin trata
tive între state. în interesul păcii, libertă
ții și independentei naționale a popoarelor.

Un factor important în micșorarea în
cordării internaționale l-ar constitui re
tragerea neînt'îrziată de către cele patru 
puteri — U.R.S.S., S.U.A., Anglia și Fran
ța — a trupelor de ocupație de pe terito
riul Germaniei, cu excepția unor contin
gente de trupe strict limitate, lăsate vre
melnic pe teritoriul Germaniei pînă la 
încheierea unui acord privitor la retra
gerea lor totală.

După părerea Uniunii Sovietice, trebuie 
să se realizeze un acord între statele 
membre permanente ale Consiliului de 
Securitate cu privire la lichidarea bazelor 
militare ale unor tari pe teritorii străine.

Declarația, a cărei adoptare ar repre
zenta un important pas înainte pe dru
mul menținerii păcii, trebuie să cheme 
statele care dispun de experiență în do
meniul producției materialelor atomice și 
energiei atomice, să acorde un larg aju
tor de producție și tehnico-științific altor 
state în domeniul folosirii pașnice a e- 
nergiei atomice, fără a condiționa acor
darea acestui ajutor de vreo cerere cu 
caracter politic sau militar.

Intrucît situația încordată care există 
în unele regiuni din Extremul Orient re
prezintă o gravă amenințare pentru pa
cea generală, statele interesate trebuie să 
fie chemate să reglementeze problemele 
nerezolvate în această parte a lumii, pe 
baza principiilor suveranității și integri
tății teritoriale.

Pentru îmbunătățirea înțelegerii reci
proce și pentru apropierea între popoare 
este necesar să fie înlăturată orice fel 
de discriminare care împiedică în prezent 
dezvoltarea largă a legăturilor economice, 
în primul rînd a celor comerciale, pre
cum și a legăturilor culturale între state.

Includerea pe ordinea de zi a următoa
rei sesiuni a Adunării Generale a proble
mei rezultatelor îndeplinirii de către sta
te a prevederilor Declarației propuse de 
guvernul sovietic va contribui ta crearea 
încrederii necesare între state și va în
lesni, astfel, aplicarea unui vast program 
de dezarmare, cu instituirea unui control 
international efectiv asupra îndeplinirii a- 
cestui program.

De o covârșitoare însemnătate pentru 
viitorul omenirii este acea parte a propu
nerii guvernului sovietic care se referă la 
problema încheierii unei convenții inter
naționale cu privire la reducerea arma
mentelor și interzicerea armei atomice. In 
năzuința de a feri omenirea de un nou 
război distrugător, în dorința de a asigura 
posibilitatea folosirii resurselor întregului 
glob pentru ridicarea bunei stări a popoa
relor, guvernul sovietic a făcut propune
rea ca Comisia O.N.U. pentru dezarmare 
să elaboreze si să prezinte spre aprobare 
Consiliului de Securitate proiectul unei 
„Convenții internaționale (tratat) în pro
blema reducerii armamentelor și interzi
cerii armelor atomice, cu hidrogen și a 
celorlalte tipuri de arme de exterminare 
în masă“. O asemenea convenție trebuie 
să prevadă interzicerea totală a folosirii 
și producției atît a armelor nucleare cît 
și a tuturor celorlalte tipuri de arme de 
exterminare în masă, folosirea stocurilor 
de arme nucleare existente în scopuri pas

nice, reducerea considerabilă a tuturor for- melor atomice și cu hidrogen, Uniunea

nare agresiunea împotri-

vest-

O

von

cembrie 1954\ în Bundes
tag, Manteuffel a dat să 
se înțeleagă că utilitariștii 
și revanșarzii vest-germani 
cer puterilor occidentale 
permisiunea de a-și dota 
armata cu arme atomice,

In cel de al doilea 
război mondial, Manteuf
fel a comandat divizia S.S hă - Z'. » „ m Z)1

pentru 
șef al statului 
armatei

anglo-americane. nu a 
compărut pe banca acuza
ților ci a luat loc în con
fortabilul și mănosul jilț 
al consiliului de adminis
trație al firmei „Bauer& 
Scheichert" din Dussel
dorf. Fostul general fascist al forțelor armate terestre 
— in prezent „cetățeanul" ale Blocului Atlantic — 
Manteuffel — a intrat in ceea ce înseamnă că mare- 
rîndurile „Partidului de- șalul francez Juin trebuie 
mocrat liber" (unul din 

„Marea Germanie", care partidele guvernamentale 
a săvîrșit cele mai cum- din Germania occidenta- 
plite atrocități în multe ță). Lutnd cuvlntul, in de- 
țări din Europa. Fiind 
unul din favor iții lui Hit
ler. Manteuffel a urcat re
pede scara ierarhică și a 
fost distins cu cea mai 
înaltă decorăție militară 
a Germaniei fasciste — 
ordinul „Crucea de cava- bacteriologice și chimice.
Ier cu frunze de stejar, 
spade și diamante".

După război, criminalul 
de război Manteuffel, da
torită legăturilor sale cu 
autoritățile de ocupație

Un revanșard cu aseme
nea păreri, este o adevă
rată comoară pentru clica 
militaristă americană- 
Gruenther, comandantul 
suprem al forțelor ar
mate terestre ale Blo-
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telor armate și a tuturor armamentelor 
clasice înființarea unui organ de control 
investit cu drepturile, împuternicirile și 
funcțiile corespunzătoare, care să garan
teze respectarea de către toate statele a 
interzicerilor și reducerilor asupra cărora 
s-a căzut de acord.

Propunerea guvernului sovietic prevede 
înfăptuirea unor măsuri concrete, care ur
mează să fie aplicate în două etape: în 
cursul primei etape, adică în cursu] anu
lui 1956, statele semnatare ale convenției 
urmează să-și asume obligația de a nu-și 
spori forțele armate și armamentele cla
sice fată de nivelul celor existente la 31 
decembrie 1954, de asemenea de a nu spo
ri alocațiile în scopuri militare fată de 
nivelul acelorași cheltuieli din cursul anu
lui 1954. Aceste măsuri urmează a fi în
făptuite în decurs de două luni de la data 
intrării în vigoare a acordului. Totodată, 
cele cinci puteri — S.U.A., U.R.S.S., Chi
na, Anglia și Franța — vor prezenta co
misiei pentru dezarmare, in timp de o 
'ună de la intrarea în vigoare a conven
ției, date oficiale complete asupra forțelor 
lor armate, armamentelor clasice și chel
tuielilor pentru nevoile militare.

Pentru ca nici un stat să nu dispună 
de forte armate capabile să reprezinte o 
primejdie serioasă pentru pacea interna
țională, guvernul sovietic propune reduce
rea substanțială a acestor forte, in așa fel 
încît ele să nu depășească cifra de 
1.000.000—1.500.000 de oameni pentru 
S.U.A., U.R.S.S. și China, și cifra de 
650.000 de oameni pentru Anglia și Fran
ța. O reducere corespunzătoare trebuie să 
fie aplicată și armamentelor clasice.

• In cursul primei etape a programului 
concret propus de Uniunea Sovietică’ ur
mează să se convoace, cel mai tîrziu în 
prima jumătate a anului 1956, o conferin
ță mondială pentru reducerea generală a 
armamentelor și interzicerea armei ato
mice, cu participarea statelor membre ale 
O.N.U. și a statelor care nu sînt membre 
ale O.N.U., în scopul stabilirii proporții
lor de reducere a armamentelor și forțelor 
armate ale celorlalte state, precum și în 
scopul interzicerii armei atomice.

Una din măsurile importante care ur
mează a fi aplicate în cadrul primei eta
pe de înfăptuire a programului de redu
cere a armamentelor și de interzicere a 
armei atomice este încetarea de către toa
te statele care dispun de arme atomice și 
cu hidrogen a experiențelor cu aceste ti
puri de arme. In același timp, statele 
trebuie să-și asume, chiar înainte de in
trarea în vigoare a acordului cu privire 
■la interzicerea totală a armei atomice, o- 
bligatia solemnă de a nu folosi arma nu
cleară, pe care o consideră interzisă.

Cea-de a doua etapă, ale cărei măsuri 
urmează a fi înfăptuite în cursul anului 
1957, prevede încetarea imediată a pro
ducției armelor atomice și cu hidrogen și 
reducerea corespunzătoare a alocațiilor 
bugetare ale statelor pentru nevoi mili
tare. In cursul aceleiași etape, cele 5 pu
teri urmează să realizeze reducerea mai 
departe a forțelor lor armate și a arma
mentelor. .aceeași obligație, potrivit pro
porțiilor stabilite pentru ele la conferința 
mondială, urmînd să fie respectată și de 
către celelalte state.

După reducerea în proporție de 75% din 
cuantumul prevăzut de convenție a forțe
lor și armamentelor clasice, va intra în 
vigoare interzicerea totală a folosirii ar
melor atomice, cu hidrogen și a celorlalte 
tipuri de arme de exterminare în masă. 
Scoaterea acestor arme din armamentele 
statelor și distrugerea lor, reducerea forje
lor armate și a armamentelor clasice cu 
ultimele 25% vor începe simultan, ambele 
procese uțmînd a fi încheiate pînă la sfîr- 
șitul anului 1957. Insfîrșit. programul ce
lei de a doua etape prevăzute de propu
nerea guvernului sovietic cuprinde pune
rea la punct a măsurilor pentru lichida
rea tuturor bazelor militare, navale și ae
riene pe teritoriile altor state.

Ținînd seama de faptul că, pe de o par
te, în prezent există o considerabilă în
cordare internațională și neîncredere în 
relațiile dintre state, ceea ce face să nu 
existe condițiile necesare pentru stabilirea 
unui control care să se bucure de încre
derea tuturor statelor, și pe de altă parte 
de marea însemnătate și necesitate a sta
bilirii unul control international eficace 
asupra îndeplinirii de către state a obli
gațiilor decurgînd din convenția pentru 
reducerea armamentelor și interzicerea ar-

oului Atlantic a văzui 
in Manteuffel un adept al 
ideilor sale. Potrivit rela
tărilor revistei pariziene 
„France — Observateur", 
Manteuffel va fi numit co
mandant suprem adjunct

să stea în poziție de drepți 
in fața lui Manteuffel, de
oarece ocupă în N.A-T.O- 
un post mult mai modest 
de cît cel rezervat 
Manteuffel.

o
de aproape 40 de 

ani, Heussinger a slujit 
cu deosebit zel ideile mi
litarismului german. Pe 
vremea lui Hitler, a con
dus secția operativă o 
statului major general și 
acțiunea de elaborare a 
planului de agresiune îm
potriva U.R.S.S- După 
război, n-a trebuit să-și 
schimbe nici profesiunea 
și nici convingerile- Pînă 
în ultimul timp a condus 
secția militară din „de
partamentul lui Blank". 

Sovietică propune instituirea unui organ 
de control international ale cărui drepturi 
și împuterniciri să fie în strînsă legătură 
cu înfăptuirea măsurilor sus-mentionate. 
Acest organ international de control ur
mează ca, in prima etapă a aplicării pro
gramului de măsuri arătat mai sus, să 
instituie pe teritoriile statelor, pe bază de 
reciprocitate, posturi de control în marile 
porturi, noduri de cale ferată, autostrăzi 
și aerodroame în scopul de a urmări să 
nu se producă o concentrare primejdioasă 
de forte militare, de a •preimtimpin.a un 
atac prin surprindere al unui stat împo
triva altui stat; să aibă dreptul de a cere 
statelor datele necesare privind aplicarea 
măsurilor în vederea reducerii armamen
telor și forțelor armate; să aibă dreptul 
de acces nestingherit la materialele refe
ritoare ia alocațiile bugetare ale statelor 
pentru nevoile militare.

In cadrul celei de a doua etape a înfăp
tuirii măsurilor pentru reducerea arma
mentelor și interzicerea armai atomice, or
ganul international de control va înfăp
tui controlul, inclusiv inspecția pe o bază 
permanentă pentru a asigura îndeplinirea 
de către toate statele a convenției.

Adoptarea propunerii guvernului sovie
tic și punerea ei în aplicare ar duce chiar 
într-un viitor apropiat la o ușurare sim
țitoare a poverii înarmărilor care a,pa.să 
pe umerii popoarelor. Ea ar înlătura pri
mejdia războiului atomic, care amenință 
omenirea cu suferințe nemaivăzute.

Imensa majoritate a omenirii nădăjdu
iește fierbinte că această arzătoare pro
blemă a zilelor noastre va fi rezolvată 
fără nici o amînare. Organizației Națiu
nilor Unite îi revine o mare răspundere. 
Omenirea iubitoare de pace așteaptă ca 
ea să rezolve pozitiv problema reducerii 
înarmărilor și interzicerii armei atomice, 
cu hidrogen și a celorlalte arme de exter
minare în masă. In momentul de fată, e- 
xistă posibijităti rea’e pentru aceasta — 
și aceste posibilități, care pot și trebuie 
să devină realitate, sînt oglindite limpede 
în noua propunere a guvernului sovietic.

• Ziarul brazilian „Correo da Manna"
scrie că fostul ministru de finanțe al Brazi
liei, Gudin, a recunoscut că țara se află în- 
tr-o situație economică și financiară grea. El 
a relevat că în 1954, nu s-au vîndut în 
S.U.A. decît 5.670.000 saci de cafea față de 
9.050.000 în 1953. Ca urmare, Brazilia a ob
ținut în 1954 devize străine cu 300 milioane 
dolari mai puțin decît în 1953. Datoriile Bra
ziliei contractate în legătură cu comerțul ex
terior au crescut simțitor. Deficitul bugetu
lui de stat crește continuu. In 1953, acest 
deficit a atins suma de 6.131 milioane cru
zeiros, în 1954 7.122 milioane, iar în 1955, 
potrivit unor date preliminare, el va atinge 
cifra de 14,4 miliarde. ,

• După cum reiese din darea de seamă 
oficială a Parlamentului englez, construcția 
de școli elementare In Anglia s-a redus cu 
57 la sută din anul 1952.

• Potrivit datelor publicate de societatea 
General Motors, profiturile acestei societăți,

Pe același parcurs
Politica „de pe poziții de forță” nu este 

nouă, ea este împrumutată, în întregime, de 
la hitleriști.

Unu-n mers 
vijelios 

A pornit pe 
pantă-n Jos.

Celălalt s-arată-n 
ceață 

Și pe prieten îl 
Învață.

are-un scump 
vehicul,

Celălalt—un hîrb 
ridicul.

Și-a frînt unul 
capul șui,

Cel’lalt pleacă-n 
urma lui.

V. MASS și 
M. CERVINSKI

Unul

încredere"- Vechea 
va statelor din răsăritul familie aristocrată prusa

că Schwerin este in felul 
ei un incubator de mili- 
tariști germani. In secole
le XVIII-XIX au ieșit din pre armata germană iar 
această familie 12 gene
rali. După infringerea 
Germaniei, in primul 
război mondial, Gerhard 
von Schwerin a părăsit 
serviciul militar și a de
venit împuternicitul u- 
nei firme germane, din 
a cărei însărcinare a 
plecat în repetate rînduri 
în străinătate. Tocmai 
atunci a intrai el în legă
tură strînsă cu cercurile

Europei: „...să atacăm
imediat ce avem posibili
tatea. Acționînd prin ase
menea metode de luptă
— scrie el în revista vest- 
germană „Bonner Hăfte"
— Apusul trebuie să ni
micească Răsăritul. Nu
mai asemenea metode de 
purtare a războiului 'pro
mit succes". Nu-i deci de 
mirare că, azi, Heussin
ger este propus 
postul de 
major al 
germane.

C ontele 

Schwerin.
Heussinger este cunos- d^eris.ț- 

cut ca unul din cei mai relatărilor 
inveterați utilitariști. Invi- de. c°ma"‘
nuirea pe care. în cartea da ■ Exlstd temeturt a se 
sa - intitulată : .Neexe- Pr“uP“n<! că "™diat c° 
cutare'dp ord.n — o cau- 
ce lui Hitler este că ,,fuh. 
rerul" n-a nimicit, în în
tregime, în 1940, armata 
engleză la Dunkerque (!)

In coloanele presei vest- 
germane, Heussinger rin. Generalul este, fără 
propovăduește cu neruși- îndoială, vrednic de acea-

Gerhard 
fost general 

ocupă, potrivit 
ziarelor, ,,un

militariștii vest-germani 
se vor simți destul de si
guri pe poziție, ei vor în
locui pe actualul ministru 
de război Theodor Blank 
cu generalul von Schwe-

Anglia
Iri Anglia i începui să se desfășoare 

campania electorală. Alegerile parlamen
tare fixate înainte de termen — pentru 
26 mai — se află acum în centrul aten
ției presei engleze, a partidelor politice, 
a organizațiilor sindicale. Multe proble
me de politică internă și externă ale gu
vernului englez, care și înainte de înce
perea campaniei electorale au fost dez
bătute în cercurile largi ale opiniei pu
blice din țară, se pun acum cu toată serio
zitatea, ele constituind obiectul unor dis
cuții aprinse.

Cercurile largi ale opiniei publice din 
Anglia sînt tot mai neliniștite din cauza 
agravării încordării în Europa și a creș
terii primejdiei unui nou război, ca ur
mare a politicii dusă de puterile occiden
tale — Anglia, alături de S.U.A., purtînd 
principala răspundere pentru situația 
creată.

Desfășurarea evenimentelor arată tot 
mai limpede că politica externă a guver
nului conservator, îndreptată spre crea
rea de blocuri agresive, spre reînvierea 
militarismului german, slăbește pozițiile 
internaționale ale Angliei, silind-o să-și 
jertfească interesele naționale pe altarul 
faimoasei „solidarități atlantice’’.

In ciuda afirmațiilor propagandei ofi
ciale engleze cum că acordurile de la 
Paris ar fi dictate de interesele „apărării" 
Europei occidentale, fapt este că reînvie
rea militarismului german slăbește pozi
țiile Angliei în Europa și expune din nou 
loviturilor, securitatea ei națională. Tot
odată, ratificînd acordurile de la Paris și 
devenind aliatul militariștilor germani, 
Anglia pierde un aliat atît de puternic ca 
Uniunea Sovietică.

Faptul că urmează politica agresivă a- 
mericană a dus Anglia să-și vadă pozi
țiile puternic subminate de „vechiul ei 
partener" — S.U.A. Monopolurile ameri
cane pătrund tot mai activ în țările Im
periului Britanic. Insulele Britanice sînt 
considerate, de mult, de generalii ameri
cani drept un „port-avion nescufundabil" 
al S.U.A. Cu ajutorul grupării militare 
din Asia de sud-est — S.E.A.T.O. — Sta
tele Unite caută să atragă Anglia în a-

după plata impozitelor, au atins in primul 
trimestru al anului 1955 suma de 309 milioa
ne dolari. In ultimii cinci ani, profiturile 
realizate de această societate au depășit 
3.300.000.000 dolari ceea ce înseamnă mai 
mult decît bugetul anual a numeroase state 
europene.

• Pat Greathouse, directorul departamen
tului pentru industria de utilaj agricol din 
S.U.A., a declarat în fața subcomitetului se
natorial care studiază cauzele șomajului în 
S.U.A. că, în 1954, industria de utilaj agricol 
a folosit numai o treime din numărul mun
citorilor folosiți în 1951.

• Includerea Belgiei în așa-zisa „Uniune 
a Europei occidentale' și marile cheltuieli 
militare cărora trebuie să le facă față a- 
ceastă fără, au drept consecință continua 
scădere a nivelului de trai al poporului 
muncitor. Astfel, în comparație cu anul 1950, 
prețurile articolelor de larg consum au eres-, 
cut pînă în prezent cu 25—30 la sută la 
carne, cu 20 la sută la uni, cu 25 la sută la 
lapte, cu 30 la sută la cartofi cu 25 la sută 
la țigări etc.

(Ziarele)

Desen de M. Abramov

militare și de afaceri din 
America și Anglia- Intor- 
cîndu-se în patrie, in 1938, 
Schwerin a intrat în sta
tul major general al Ger
maniei. In acest timp, el 
a dus o viață de dublu 
spion, vînzînd americani, 
tor informații secrete des-

statului major german, 
date despre pregătirile 
militare secrete ale S.U.A. 
In anii celui de al doilea 
război mondial, generalul 
Schwerin a comandat în 
Răsărit divizia 116 de 
tancuri, care a fost nimi
cită în întregime de ar
matele celui de al 3-lea 
front ucrainean. Părăsin- 
du-și armata și statul ma
jor, Schwerin a fugit in 
Apus.

Probabil că cei din de- 
partamen'ul lui Blank se 
conduc după principiul: 
un general învins pe fron
tul din Răsărit face cît doi 
generali care n-au fost în
vinși în Apus. Numai așa 
se poate explica relatarea 
unui ziar vest-german că, 
la Bonn, generalul Schwe
rin „este considerat 
drept unul din cei mai ca
pabili generali germani"-..

(Din „Literaturnaia 
Gazeta”).

în ajunul alegerilor
venturi în Extremul Orient, în acțiuni ca- 
re-l sînt vădit păgubitoare. In sfîrșit, An
glia s-a încadrat în cursa înarmărilor a- 
tomice și a pregătirii unui război atomic, 
cu toată împotrivirea populației.

In Anglia începe să se înțeleagă tot 
mai bine Ia ce consecințe catastrofale 
poate duce țara politica aceasta de igno
rare a realității, de dispreț față de lec
țiile istoriei. In țară, crește lupta împo
triva reînvierii militarismului german, lup
ta pentru căutarea noilor căi de slăbire a 
încordării internaționale prin tratative în
tre marile puteri, pentru restabilirea drep
turilor legitime în O.N.U. ale Republicii 
Populare Chineze, pentru încetarea ames
tecului S.U.A. în treburile interne ale 
Chinei în regiunea Taivan, pentru inter
zicerea armei atomice și cu hidrogen.

Dar, la aceste probleme nu dă răspuns 
programul electoral al partidului conser
vator. In manifestul acestui partid se a- 
firmă, de pildă, că principala sarcină a 
guvernului ar fi, chipurile, ...dezarmarea 
generală. Dar manifestul afirmă, totoda
tă, că „prin ea însăși, interzicerea bom
bei cu hidrogen, nu slăbește ci intensi
fică (!) primejdia războiului". Toate a- 
ceste.a sînt însoțite de născociri catom- 
nioase la adresa Uniunii Sovietice și a ce
lorlalte state iubitoare de pace. Autorii 
manifestului încearcă să adapteze făgădu
ielile din ajunul alegerilor la cerințele 
cercurilor largi ale opiniei publice d;n 
Anglia de a se începe tratative între ma
rile puteri în problemele internaționale 
nodale. Ei vorbesc despre tratative dar, 
imediat, încearcă să convingă pe alegă
tori că reînarmarea Germaniei occidentale 
și includerea ei în N.A.T.O. contribuie, 
chipurile, ...la tratative între marile pu
teri.

Intr-un cuvînt, în manifestul conserva
torilor, prin fraze vagi despre pace, se în
cearcă a se justifica faimoasa politică „de 
pe poziții de forță", care și-a dovedit, nu 
o singură dată, inconsistența și efectul ei 
funest pentru interesele naționale ale An
gliei.

Nu strălucește prin claritate nici pro
gramul electoral al partidului laburist, ai 
cărui lideri poartă răspunderea pentru

,, Diplomația colonelului Bleemp“
Sub acest titlu a apărut, recent, in ziarul 

„New York Herald Tribune" un articol al 
lui Walter Lippman. Colonelul Bleemp este 
sinonim cu încăpățînarea și stagnarea. 
Aceste calități, după părerea lui Lippman, 
caracterizează diplomația americană. „Di
plomația noastră, scrie Lippman, a devenit 
diplomația colonelului Bleemp și ea întîmpi- 
nă, pretutindeni, tot felul de greutăți, din 
Japonia plnă-n Germania".

Lippman este destul de cunoscut în cercu
rile ziaristice internaționale ca fiind un pro
pagandist al politicii imperialismului ameri
can. De ce. atunci, ia el in derîdere departa
mentul luj Dulles ? Pentru că nu este mul
țumit de rezultatele activității acestui de
partament.

Judecind după cele spuse de el, trebuie 
să deducem că și aceia a căror părere el o 
exprimă, sînt foarte neliniștiți de lipsa de 
abilitate a cercurilor cirmuitoare americane 
de a se adapta la noua situație. Această 
nouă situație Lippman o vede în faptul vă 
Uniunea Sovietică a pus capăt monopolului 
atomic al S.U.A. Ziaristul american amintește 
că acest lucru s-a inlîmplaț în 1949, și, cu 
toate acestea, diplomația americană se mai 
(ine legată de „vechile concepții", acționînd 
ca și cum ar mai putea speria pe cineva, 
agitlnd bomba atomică.

O asemenea politică duce, potrivit rațio
namentului lui Lippman, la rezultate diame- 
Hal opuse celor la care caută să ajungă 
cercurilg cirmuitoare din S.U.A. „Cu toate 
pactele grandioase care navighează la su-

O

De marginea
Presa din Siria scrie despre felul cum 

populația acestei tari continuă să protesteze 
împotriva acțiunilor agenților imperialismu
lui. Se știe că aceștia au ucis, nu demult, 
pe subșeful statului major general al 
armatei siriene, colonelul Maliki. In diferite 
regiuni ale țării au loc demonstrații și mitin
guri, la care sînt votate moțiuni de protest.

Parlamentul sirian, la rîndul lui, a luat în 
discuție asasinarea colonelului Maliki cerînd 
guvernului să cerceteze și să pedepsească 
pe vinovați. Deputății au subliniat că Ma.liki 
este o victimă a complotului imperialist îm
potriva forțelor patriotice ale tării, care s-au 
declarat împotriva aderării Siriei la blocuri 
agresive.

Ca răspuns la cererile deputatilor, primul 
ministru al Siriei, Sahri Asali, a declarat că 
așa cum a dovedit ancheta, asasinarea colo
nelului Maliki „a fost rezultatul complotului, 
avînd drept scop schimbarea cursului poli
ticii externe a țării”. „Grupul de complotiști, 
— a spus Asali, s-a orientat spre un singur 
stat străin și a primit de la el ajutor pen
tru pregătirea unei lovituri de stat, în vede
rea cuceririi puterii și pentru promovarea 
unei politici care să corespundă planurilor 
lor, planuri care nu au nimic comun cu nă
zuințele poporului”.

Deși în declarația lui Asali nu s-a arătat
o

Socoteala
Nu de mult a avut loc la Baghio, In 

Filipine, conferința secretă a 86 ofițeri — 
experți militari ai țărilor participante la 
blocul agresiv din Asia de sud-est, așa numi
tul pact S.E.A.T.O.

Potrivit știrilor strecurate in presa ameri
cană, experții militari ai țărilor participante 
la pactul S.E.A.T.O, au discutat planurile de 
creare a forțelor armate care, sub pretextul 
luptei Împotriva „activității subversive", 
vor avea misiunea de a înăbuși mișcarea 
de eliberare națională in Asia de sud-est.

Presa americană referindu-se la „cercurile 
informate” relatează unele amănunte în le
gătură cu „punerea de dinți" pactului 
S.E.A.T.O. Experții militari au căzut de 
acord să creeze o divizie de șoc a S.E.A.T.O. 
care va fi cantonată în Tailanda. Puterile 
coloniale care participă la pactul S.E.A.T.O. 
și, în primul rînd, S.U.A., vor pune la dis
poziție viitoarei divizii tehnica militară, 
echipament și bani, iar țările asiatice, care 
participă la pactul S.E.A.T.O.— Pakistanul, 
Filipinele și Tailanda—oameni, firește I

Imperialiștii americani urzesc încă de mult 
planuri de ațîțare a asiaticilor împotriva 
asiaticilor, pentru a întări astfel temeliile 
șubrede ale colonialismului. Totodată, ei 

asemenea acțiuni ale guvernului consef* 
vator ca ratificarea acordurilor de la Pa
ris sau cursa înarmărilor atomice. In ma
nifestul laburiștilor se vorbește, de ase
menea, despre dezarmare, despre slăbirea 
încordării internaționale. Totuși, se prea
mărește activitatea blocului agresiv al 
Atlanticului. Pe dată însă ce este vorba 
despre acțiuni concrete ce trebuie între
prinse în vederea unei reale înfăptuiri a 
reducerii armamentelor, pentru o reală 
slăbire a încordării internaționale, progra
mul laburist dă dovadă de vădită incon
secvență. Potrivit chiar relatărilor ziaru
lui „Manchester Guardian", manifestul 
partidului laburist conține „o culegere o- 
1 ișnuită de promisiuni care nu valorează 
nimic".

Conservatorii și conducătorii partidu
lui laburist recurg la diferite făgăduieli 
înaintea alegerilor, deoarece ei nu pot 
trece cu vederea starea de spirit ce dom
nește în rîndurile alegătorilor în favo< 
rea păcii, împotriva pregătirii unui nou 
război. „Năzuința poporului spre pace 
este atît de puternică, se spune în pro
gramul electoral al Partidului Comunist 
al Marii Britanii, încît liderii conservatori 
și laburiști de dreapta se văd nevoiți să 
pălăvrăgească în aceste alegeri despre 
pace". Exprimînd concepțiile cercurilor 
largi ale opiniei publice din Anglia, par
tidul comunist cere interzicerea bombei a- 
tornice și a tuturor armelor de extermi
nare în masă, reducerea generală a ar
mamentelor, încetarea înarmării Germa
niei occidentale, asigurarea securității Co
lective în Europa, crearea unei Germanii 
unite și democrate, admiterea Chinei 
populare în O.N.U. și încetarea războaie
lor coloniale.

Lupta electorală care se desfășoară în 
Anglia arată că opinia publică engleză 
înclină tot mai puțin să asculte obișnui
tele făgăduieli electorale ale acelora care 
s-au dovedit a fi adepții politicii „de p<- 
poziții de forță". Ea își intensifică lupt, 
pentru interesele naționale ale Angliei, 
care sînt inseparabil legate de lupta pen
ii u pace și securitate în Europa.

V. KUDRIAVȚEV

prafața evenimentelor", în toate țările, atrase 
și pe cale de a fi atrase de S.U.A. în blocu
rile militare, se intensifică tendința de u 
evita un nou război pe care-l pregătesc Sta
tele Unite. Logica neînduplecată, subliniază 
Lippman, duce la faptul că aceste țări „vor 
trebui să-și caute securitatea și posibilitatea 
de a-și menține existența în politica pre- 
întîmpinării unul război..."

Lippman recomandă diplomaților ameri
cani să nu se înșele în privința trăinicie! 
blocurilor pe care le-au organizat — blocuri 
care așa cum el însuși recunoaște, sint 
lipsite de sprijinul 'popoarelor.

Atunci, cine se bucură de acest sprijin ?
La această întrebare, Lippman dă, fără 

să vrea, răspunsul: „Trebuie, să recunoaș
tem — scrie el — că atît în Europa, cit ?î 
in Asia inițiativa diplomatică aparține pu
terilor comuniste". (Lippman are în vedere 
Uniunea Sovietică, Republica Populară Chi
neză și alte state iubitoare de pace. N. R.) 
Mai mult: Un redactor al ziarului „Ncw 
! ork Times', Hamilton, definește starea de 
lucruri pentru S.U.A. atît în Europa cît șl 
în Asia prin cuvîntul „criză". Corespondenții 
americani recunosc că S.U.A. și cercurile 
cirmuitoare din țările care le urmează se 
află, atît în Europa cît și în Asia, din ce in 
ce mai izolate.

„Diplomația colonelului Bleemp" este di
plomația care ignorează raportul real de 
forțe din lume. Nu e de mirare că din ce 
în ce mai mult ea își descoperă propriul ei 
faliment.

O

unui asasinat
cu care stat au avut legățură complotiștii, 
totuși ambasadorul american la Damasc s-a 
grăbit să viziteze pe primul ministru al Si
riei și să propună guvernului sirian să re
nunțe la intenția de a aduce acuzații" guver
nului S.U A. Opinia publică din Siria apre
ciază acest demers al diplomatului american 
ca o nouă încercare a S.U.A. de a exercita 
presiuni asupra guvernului Siriei în scopul 
de a influența mersul cercetărilor in cazul 
acestui asasinat.

Uciderea subșefului statului major gene
ra! al armatei siriene a stîrnit indignare nu 
numai în Siria, dar și în cercurile largi a!e 
opiniei publice dintr-o serie de țări arabe. 
Ziarul egiptean „Al Ahram" scrie că „asasi
narea lui Maliki este o formă oribilă de exer
citare a presiunii politice asupra statelor 
mici, în scopul lichidării opoziției față de po
litica participării la pacte militare agresive". 
Iar ziarul „Al-Gumhuria”, in articolul de 
fond consacrat evenimentelor din Siria, 
scrie: „Ne întrebăm, pînă cînd unele puteri 
străine își vor continua jocul în politica „de 
Pe poziții de forță”? Pînă cînd cercuri' 
străine vor continua să se amestece în trei 
rile popoarelor țărilor asiatice?" Ziarul în
deamnă popoarele țărilor asiatice „să pună 
capăt amestecului străin, direct și indirect, 
și să apere independența țărilor arabe."
o

de acasa...
perorează cu cinism despre „ieftinătatea" 
cărnii de tun asiatice. Astfel, generalul Ro
berts a declarat: „Noi am putea folosi 
trupele locale în locul celor ale noastre. Am 
putea să-i plătim puțin, doar 5 dolari pe 
lună, și să le dăm o strachină de orez pe 
zi. Dacă nu vor voi să lupte, nu vor minca ’. 
lin alt general american — călăul poporului 
coreean, Van Fleet — este de asemenea oe 
părere că „acești asiatici sînt oameni mult 
mai ieftini decit americanii, și întreținerea 
lor costă mult mai ieftin. Ei primesc apro
ximativ 10 cenți pe lună. Pentru ei nu 
există nici o indemnizație suplimentară. Ei 
nu trebuie să fie asigurați. Cind e ucis — 
e ucis, și este lăsat să zacă acolo unde a 
căzut. Cu aceasta totul se termină cu el"

Faptele care devin cunoscute despre co 
ferința secretă de la Baghio arată că deliru. 
rasist al urii față de om, de care sint cu
prinși colonialiștii americani, constituie pro
gramul oficial al pactului S.E.AT.O.

Dar socotelile de acasă nu se potrivesc 
nici de data aceasta cu cele din tîrg. Pen
tru că atît Roberts cît și Van Fleet uită că, 
dacă^ există colonialiști nu înseamnă că au 
dispărut și popoarele din colonii. Și, pini 
la urmă, acestea își vor spune cuvintul I
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